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Oameni ai șliinfei, artei și literaturii / Puneți 
cunoștințele și capacitatea voastră în, sluiba
operei de construire a socialismului, în slujba ridicării 
continue a nivelului de trai material și cultural al 
poporului nostru !

(Din Chemările de 23 August 1954 ale C.C. al P.M.R.)-

Grija față de om—preocuparea 
centrală a statului nostru

Pe tot cuprinsul patriei noastre, în marile uzine, în fa
bricile înălțate în anii puterii populare, pe șantiere, de-a 
lungul cîmpiilor pline de rod, oamenii muncii își sporesc efor
turile pentru a întîmpina cu noi victorii ziua de 23 August, 
cea mai mare sărbătoare națională a poporului romîn, ziua 
cînd datorită eliberării sale de către glorioasa Armată Sovie
tica țara noastră și-a dobîndit pentru prima oară adevărata 
independență națională.

in anii puterii populare dezvoltarea continuă a puterni
cului sector socialist al economiei naționale a dat posibilitatea 
statului nostru să desfășoare o vastă operă creatoare, con
structivă, să dezvolte toate ramurile economiei și culturii în 
interesul satisfacerii într-o măsură tot mai mare a nevoilor 
materiale și culturale mereu crescînde ale oamenilor muncii.

O dovadă a grijii pe care partidul nostru o poartă creș
terii nivelului de trai al oamenilor muncii este programul de 
măsuri economice elaborat de plenara C.C. al P.M.R. din 
august 1953.

In timp ce în țările înrobite capitalului scopul producției 
este profitul maxim, care duce în mod inevitabil la pauperi
zarea tot mai accentuată a maselor, în timp ce în aceste țări 
o bună parte din venitul național este însușit de o mînă de 
exploatatori, iar masele populare sînt lăsate pradă mizeriei, — 
în țara noastră dezvoltarea producției socialiste face viața 
celor ce muncesc mai îndestulătoare, iar venitul național apar
ține în întregime poporului.

. in țara noastră astăzi munca nu mai este o povară, ea nu 
mai servește intereselor claselor exploatatoare, ea a devenit o 
chesliupe de onoare, de glorie, de eroism. Dreptul la muncă 
a devenit astăzi o realitate vie, consfințită de Constituție, și 
an de an crește numărul muncitorilor și tehnicienilor care lu
crează în industrie și agricultură. Oamenii muncii sînt astăzi 
cu adevărat stăpîni pe înfăptuirile lor, iar succesele obținute în 
dezvoltarea economiei naționale au dus ta creșterea continuă 
a venitului național, la ridicarea necontenită a nivelului de 
trai. Cifre grăitoare vorbesc limpede despre creșterea bună
stării poporului muncitor. In semestrul întîi al anului 1951 
s au vîndut populației prin unitățile comerțului socialist cu 
13,1% mai multe mărfuri decît în perioada corespunzătoare a 
anului trecut. Prin unitățile comerțului cooperatist s-au des
făcut populației de la sate în semestrul I 1954 cu 11,7 la sută 
mai muite mărfuri industriale decît în semestrul I 1953. In 
urma măsurilor luate de partid și de guvern, realizările obți
nute în producția principalelor bunuri de consum în cele trei 
trimestre care au urmat plenarei C.C. al P.M.R. din august 
1953, indică o creștere importantă față de cele trei trimestre 
anterioare ale anului 1953. De pildă, producția de pîine a 
crescut cu 4,8 la sută, la paste făinoase cu 7,2 la sută, lâ 
conserve de carne cu 21,8 la sută, la preparate de carne cu 
18,6. la sută, la produse zaharoase cu 41,8 la sută.

Statul nostru democrat-popular alocă sume importante 
pentru îmbunătățirea condițiilor de muncă în întreprinderi, 
pentru asigurarea protecției și securității muncii. In țara 
noastră dreptul la asigurarea materială în caz de bătrînețe 
sau de pierdere a capacității de muncă a devenit o realitate, 
iar limita minimă a pensiilor a fost sporită.

Este un fapt știut astăzi că în țara noastră nivelul de 
trai și veniturile oamenilor muncii sînt determinate și de su
mele însemnate pe care statul nostru le acordă și pentru ac
țiunile social-culturaie. Cetățenii din patria noastră se bucură 
de învățămînt și asistență medicală gratuite, de dreptul la 
odihnă. In trecut țara noastră deținea adevărate recorduri în 
privința mortalității infantile. Astăzi malaria și alte boli ende
mice au fost lichidate, iar oamenii muncii se bucură de o în
grijire medicală tot mai bună.

Copiii, viitorul de aur al patriei, se bucură de grija părin
tească a statului nostru care își îndreaptă toată atenția, nu 
precupețește nici un efort pentru tinerele mlădițe ale vieții, 
pentru creșterea unei generații sănătoase ș'i puternice. Numai 
în anul acesta 125.000 de copii se vor odihni în cele mai fru
moase localități balneare și climaterice, ei își vor fortifica să
nătatea pe malurile însorite ale mării sau în taberele speci 1! 
amenajate sub cetinele proaspete ale brazilor.

Oamenii muncii care trăiau în timpul regimului burghezo- 
moșieresc în ignoranță au deschise astăzi larg porțile spre 
cultură, știință și artă. In țara noastră astăzi analfabetismul 
e pe cale de a fi lichidat, iar în ultimii ani s-au deschis sute 
de școli noi de toate gradele, zeci de institute și facultăți.

Pentru călătorul care străbate astăzi orașele și satele pa
triei noastre apar priveliști neîntîlnite altă dată, mul
tiple realizări puse în slujba bunăstării poporului. Se înalță 
noi orașe, în cele vechi în locul maghernițelor insalubre de 
altă dată apar blocuri luminoase, în ferestrele cărora zîmbesc 
glastrele cu flori, în satele noastre viața se schimbă zi de zi.

Toate aceste izbînzi obținute fac să crească ș'i mai puter
nică în inima oamenilor muncii recunoștința fierbinte pentru 
regimul nostru democrat-popular, pentru partidul nostru, 
inspiratorul și organizatorul tuturor victoriilor noastre, pentru 
marea Uniune Sovietică, eliberatoarea patriei noastre.

Poporul nostru muncitor — sub conducerea partidului și 
cu ajutorul poporului sovietic — luptă cu tot mai mult avînt 
pentru a dezvolta necontenit realizările obținute, el învinge 
pieptiș greutățile ce îi mai stau în cale pentru făurirea unei 
vieți tot mai bune în patria noastră.

însuflețiți de minunatele perspective ale unei vieți tot 
mai bune, oamenii muncii conduși de partid luptă cu forțe 
sporite pentru întărirea statului nostru democrat-popular, pen
tru construirea socialismului, pentru continua ridicare a nive
lului de trai al poporului nostru muncitor.

Vineri după amiază a avut loc la Consiliul 
Sindical Regional-București o consfătuire în 
care s-a analizat felul cum colect'vele celor 
13 întreprinderi din Capitală — care au che
mat pe muncitorii, tehnicienii și funcționarii 
din întreaga țară să intensifice întrecerea so
cialistă în cinstea zile1 de 23 August — și-au 
realizat pînă acum angajamentele luate în c'ns. 
tea marii sărbători. La consfătuire au luat 
parte directori, secretari de organizații de 
partid și de U.T.M., președinți de comitete de 
întreprindere șl fruntași al întrecerii socia
liste din aceste fabric’ și uz;ne. Din dările 
de seamă prezentate și d'n discuțiile purtate a 
reieșit că în cea mai mare parte, angajamen
tele luate, în cinstea celei de a 10-a an'versări 
a el'berării patriei, eu fost îndepli-mte.

Colectivul fabricii „21 Decembrie" a obținut 
pînă în prezent succese care depășese anga
jamentele luate. Planul producției globale a 
fost depășit cu 12,6 la sută, productivitatea 
muncii a fost sporită cu 13,83 la 6ută. La bu
nurile de larg consum planul pînă la 1 august 
a fost depăș't cu 45,35 la sută, iar la piesele 
de schimb pentru agricultură, sarcina anuală 
a fost realizată pînă la I august în proporție 
de 94,66 la sută.

Textilistele de la uzinele „7 Noiembrie" au 
reușit să dea peste plan, în această per'oadă, 
o cantitate de 42.765 m.p. țesături, față de 
40.000 m.p. cît se angajaseră, precum și 5473 
kg. fire de bumbac. Calitatea produselor a fost 
îmbunătățită cu 6,5 la sută. S.au introdus în 
fabricație 36 modele noi de țesături și 6 sor
timente de art'cole de larg consum produse 
din deșeuri.

Colectivul fabricii de ulei „13 Decembrie" 
a produs în această perioadă ma' bine de 
1.400.000 kg. ulei comestib’l peste plan, pro- 
duct'v'tatea muncii a crescut cu 17,8 la sută, 
iar calitatea uleiului a fost îmbunătăț'tă cu 5 
la sută. Prețul de cost a fost redus cu 4 la sută 
față de sarcina de plan.

Metalurgiștii de la uzinele „Vasile Roșită", 
care-șf propuseseră să sporească productivlta- 
tea muncii cu 4 la sută față de sarcina plani
ficată și să reducă prețul de cost cu 9 Ia 
sută, au reușit ca pînă în prezent să spo
rească productivitatea muncii cu 5 Ia sută 
față de plan și să reducă prețui de cost cu 
9,13 la sută.

Rezultate Importante au obținut șrifiiuncitorii

Consfătuirea
pentru analizarea rezultatelor 

obținute de cele 13 întreprinderi 
bucureștene care au lansat 

chemarea pentru 23 August

și tehnicienii de la fabrioa de biciclete-Bucu- 
,-ești. Ei au reuș't să sporească productivitatea 
muncii cu 26,3 la sută, să reducă procentul de 
rebuturi cu 16,3 la sută. In urma introducerii 
unui însemnat număr de inovaț'i ș1 raționali
zări s-a îmbunătățit în mod simțitor calitatea 
produselor.

La întreprinderea „Tehnometal", planul pro
ducției globale a fost depășit cu 6,59 la sută, 
iar productivitatea munc’i a crescut cu 6,6 la 
sută față de plan. A fost realizat și angaja, 
mentul de reducere a prețului de cost, iar co
menzile față de întreprinderile M'nisterului In
dustriei Ușoare au fost executate înainte de 
termen.

Colectivul întreprinderii de bunuri de larg 
consum „Victoria" a produs pînă în prezent 
mărfuri în valoare de 278.200 lei și a sporii 
productivitatea muncii cu 10,18 la sută. Au 
fost îndeplinite și alte angajamente ca înfiin
țarea unei secții de marochînărie, amenajarea 
de noi vestiare, depunerea spre omologare de 
no1' sortimente, etc.

Față de angajamentele luate, muncitorii și 
tehnicienii fabricii „Tricotajul Roșu" adaugă 
mereu noi realizări. Pînă în prezent, ei au 
reușit ca din cele 15.000 bucăți tricotaje pe 
care s-au angajat să Ie producă pînă la 
23 August, să realizeze 13.729 bucăți.

Constructorii întreprinderii 302-construcții, 
care se angajaseră ca în ziua de 22 august să 
lucreze în contul zilei de 1 septembrie, au reu
șit oa la data de 10 august să lucreze în contul 
zilei de 15 august. Un alt angajament al aces- 
tu1 colectiv a fost acela de a termina sarcinile 
de plan pe trimestrul III la șantierul Panduri 
cu 40 zile mal devreme, dînd în folosință pînă 
la 23 August 230 de camere. La 10 august, co
lectivul acestui șantier avea o depășire de 33 
zile și lucra în contul zilei de 13 septembrie.

La Depoul de locomotive București-Triaj s-au 
obținut de asemenea rezu'tațe însemnate. Con

sumul specific de combustibil convențional a 
fost redus cu 14,6 la sută, față de 6 la sută cît 
prevedea angajamentul. Productiv'tatea mun
ci’ a fost sporită cu 6,4 la sută și totodată 
s-a produs o însemnată cantitate de bunuri de 
larg consum

In perioada care a trecut de la luarea noilor 
angajamente în întîmpinarea marii sărbători 
de la 23 August, muncitorii, tehnicienii, Ing’. 
nerii și funcționarii din acesie întrepr’.nderi au 
îmbunătățit necontenit organizarea producției 
ș' a muncii, au introdus și extins metode îna
intate de muncă, au pus în valoare noi rezerve 
interne ale producției. Com'tetele de întreprin. 
dere, îndrumate de organizațiile de partid.au 
îmbunătățit în această perioadă munca de or. 
ganizare și conducere a întrecerii socialiste, 
ceea ce a avut ca urmare o mai largă desfășu. 
rare a Inițiativei creatoare a maselor.

Sînt însă și întreprinderi oare nu și-au în
deplinit angajamentul luat în cinstea zilei de 
23 August oa: uzinele de mașini agricole „Tu- 
dor Vladimirescu”, întreprinderea de Ceramică 
București și Atelierele C.F.R. Grivița Roșie. 
Rămînerea lor în urmă se datorește îndeosebi 
slabei organizări a muncii, deficiențelor care au 
mai existat în ceea ce privește aprovizionarea 
cu materii prime și materiale, insuficientei 
munci poljtîco.organizatorice. Puținele zile 
oare ne ma' despart de marea aniversare a 
eliberării patriei trebuie să constituie pentru 
aceste întreprinderi prilej de intensificare a 
întrecer'i în vederea realizării integrale a an
gajamentelor luate.

Consfătuirea a constituit un rodnic schimb 
de experiență. Ea a scos la iveală experiența 
pozitivă dobînd'tă de unele colective în mai 
buna organizare a munc'i, în organizarea și 
conducerea operativă a întrecerii socialiste.

Rezultatele obținute se datoresc elanulu' 
muncitorilor. Inginerilor și tehn'cienilor din 
aceste întreprinderi, oare au pus în slujba în
deplinirii angajamentelor luate toată price
perea lor în muncă, dragostea lor față de 
partid ș‘ față de patrie.

Urmî-nd exemplul întreprinderilor fruntașe, 
să Intensificăm întrecerea pentru a întîmpina 
cea de a 10-a aniversare a eliberării patriei 
cu noi succese pe drumul Îtîfăptu'ri! sarcinilor 
puse de plenara C.C. al P.M.R. din august 
1953, Pe drumul construirii socialismului și al 
ridicării nivelului de trai al celorce muncescl

Deputății în mijlocul cetățenilor
Zăpușeala de' peste zi se mai domolise. 

Străzile Agricultori, Țepeș Vodă ș’ Frunzei, 
atît de liniștite de obicei în ceasurile fier
binți de amiază, se însuflețiră. Pe la porți 
se iviră tineri și vîrstnici, bărbați și femei.

Unii din cetățeni se îndreaptă spre căminul 
studențesc „Matei Voevod", unde au întîl- 
nire cu deputata lor, Irina Vereșteanu. In 
drum spre locul tntîl-nirii cu deputata Irln-a 
Vereșteanu, am întrebat-o pe tovarășa Elena 
Marinescu, cetățeană din cartier, ce anume 
îi leagă pe cetățeni de deputata circum- 
scr'pție1 lor orășenești.

— Multe, ml-a răspuns dînsa. Pe Irina 
Vereșteanu, fostă lăcătuș mecanic la uz'nele 
I.M.S. „21 Decembrie", o cunoaștem de mult. 
Ea a suferit și a trăit alături de noi și z'le 
de tristețe șl zile de bucurie.

Ne este un pr'eten bun, alături de care 
am realizat multe înfăptuiri în cart'er. La 
ea ne-am dus atunci cînd am vrut să facem 
cele două solarii pentru copii, cînd am cerut 
înființarea celor două magazine „Alimen
tara", cînd ne trebuiau anumite materiale 
pentru înfrumusețarea cartierului.

Despre legătura dintre deputată șl cetă
țeni vorbește în mod concret felul în care ei 
răspund la chemările acesteia.

Iată în seara aceasta, în curtea căminului 
studențesc, zeci de oameni ai muncii, alegă
tori din circumscripția electorală orășenească

numărul 123, așteaptă întîlnîrea lor cu Irina 
Vereșteanu, deputată în sfatul popular oră
șenesc al Capitalei.

— Aci în raionul 23 August, spune depu
tata, a înflor't o viață nouă. Cartierele să- 
răcăc'oase, mizere, de pe t'mpul burgheziei 
au devenit azi așezări moderne, curate, în 
oare oamenii muncii au început să trăiască 
o viață nouă. Au apărut blocuri cu aparta
mente modetne. Parcul de cultură și sport 
„23 August", marele stadion „23 August", 
cluburi și biblioteci, magazine, solarii pen
tru cop'", cinematografe.

Vorbele deputatei sînt simple, pe înțelesul 
tuturor. Din ele se desprinde '.mag'neia atîtor 
lucruri frumoase înfăptuite : Asistența medi
cală gratuită la policlinica dm cartier, cursu
rile de G.P.A.S. urmate de cetățeni, acțiunile 
lor gospodărești.

Oamenii își amintesc de zilele viscolului 
din Iarna trecută. O revăd parcă pe deputata 
lor mergînd de la o casă la alta printre 
troiene, chemînd cetățenii la acțiunea de 
deszăpezire.

In expunerea sa, deputata vorbește și des
pre munca unor oameni ca Maria Pavleciuc, 
Laurenția Popescu și alții. Deputați în sfatul 
popular al raionului 23 August, președinți de 
comitete de stradă, delegate de feme1, cetă
țeni, cu toții sînt prezenți astăzi aci și fac 
un bilanț al activități gospodărești.

Luînd cuvîntul, Victor Dănăilă, deputat în 
sfatul popular raional „23 August", cr- 
cumscripția electorală raională nr. 51, a 
arătat că în anii aceștia, înfățișarea cartie
rului a început să se schimbe. In cartierul 
nostru, a spus el, mai sînt însă multe de 
făcut. Unele străzi trebuie aliniate, lărgite. 
Sînt necesare mat multe solarii și parcuri. 
Pentru aceasta trebu'e să ne unim ș’ mai mult 
forțele.

In discuțiile care au avut loc, cetățenii au 
arătat că simt cum de la o zj la alta traiul 
lor se îmbunătățește. Totodată, ei și-au ex
primat hotărîrea de a munci cu și mal 
myltă rîvnă, pentru înlăturarea lipsurilor 
și greutăților existente încă.

Se făcuse aproape noapte, cînd deputata 
Irlna Vereșteanu a luat cuvîntul. Ea a mo'- 
bilizat cetățenii la noi acțiuni gospodărești 
ca, împodobirea caselor și a străzilor, plan
tarea de flori, curățenia străzilor și altele, 
toate pregătiri în întîmpinarea zilei de 23 
August.

Cetățenii au răspuns prin fapte îndemnului 
deputatei lor. Chiar a doua zi, în întreaga 
circumscripție electorală orășenească nr. 123, 
au început să apară tot mai multe garduri 
văruite, grădinițele de flori din fața oaselor 
mal bine îngrijite, străzile mai curate.

TUDOR MANDA

Salut frățesc poporului coreean
Se împlinesc nouă ani de cînd în Coreea de nord, eliberată 

de Armata Sovietică victorioasă în războiul împotriva fascis
mului german și japonez, poporul coreean și-a luat soarta în 
propriile sale mîini și a pornit să-și construiască o viață nouă 
și fericită. Mergînd pe drumul ce i-a fost deschis Oe marea sa 
eliberatoare, Uniunea Sovietică, poporul coreean și-a făurit sub 
conducerea Partidului Muncii un stat democrat popular în care 
munca plină de avînt a milioanelor de oameni eliberați de sub 
jugul cotropitorilor japonezi ștergea rînd pe rînd urmele unul 
trecut negru.

Acest lucru nu putea fi pe placul cercurilor agresive din 
S.U.A- care au constatat că exemplul statului democrat popu
lar coreean și mai ales exemplul marelui stat liber al poporu
lui chinez dau un nou impuls luptei popoarelor asiatice pen
tru libertate și pun sub semnul întrebării dominația imperia
liștilor în continentul asiatic. De aceea, folosindu-se de mario
netele lor din Coreea de sud pe care au transformat-o într-o 
colonie a lor, Statele Unite au dezlănțuit sîngeroasa agresiune 
împotriva R.P.D. Coreene, cu scopul de a lichida prin forță 
cuceririle poporului coreean și de a transforma țara într-un 
cap de pod în vederea atacării R. P. Chineze.

Timp de peste trei ani au căzut bombele și proiectilele uci
gașe asupra Coreei, distrugînd sate și orașe, ucigînd mii de 
bărbați, femei, copii și bătrîni. Dar Coreea n-a putut fi în- 
frîntă. Lupta glorioasă a poporului coreean, ajutat de eroicii 
voluntari chinezi, luptă care s-a dus în numele libertății, al in
dependenței și al păcii a spulberat visele nebunești ale aventu
rierilor americani.

In urma propunerilor sovietice și datorită atitudinii părții 
coreeano-chineze izvorîtă din adîmca ei năzuință de pace a 
putut fi încheiat armistițiul dorit de toate popoarele Inimii.

La nord de linia militară de demarcație poporul coreean, cu 
ajutorul frățesc al Uniunii Sovietice, al R. P. Chineze și al 
celorlalte țări de democrație populară, a pornit la refacerea 
țării sale. Nu același lucru se petrece însă în sudul Coreei unde 
foametea, mizeria și teroarea stau mărturie ocupației americane 
și a guvernării samavolnice a lui Li Sin Man, cea mai servilă 
slugă a cercurilor agresive de la Washington. In locul reface
rii stricăciunilor uriașe pricinuite de război, în această parte 
a Coreei se fac pregătiri febrile pentru dezlănțuirea unei noi 
agresiuni.

Cercurile conducătoare din S.U.A. ' împiedică instaurarea 
păcii definitive în Coreea și reglementarea pașnică a proble
mei cpreene. Acest lucru l-au confirmat reprezentanții S.U.A. 
și la conferința de la Geneva, unde prin manevrele lor ob
strucționiste au împiedicat rezolvarea problemei coreene și au 
pus la cale întreruperea discuțiilor privitoare la această pro
blemă, atît de importantă pentru soarta păcii în Asia și în 
lumea întreagă. Intenția Statelor Unite de a zădărnici rezol
varea problemei coreene s-a manifestat încă din primele zile 
ale conferinței cînd reprezentanții S.U.A. au respins propu
nerile ministrului afacerilor externe al R.P.D. Coreene, Nam 
Lr, sprijinite de reprezentanții U.R.S.S. și R.P. Chineze- A- 
ceste propuneri au ca sco-p restabilirea unității Coreei ca stat 
independent și democratic și pornesc de la principiul că pro
blemele referitoare la soarta Coreei, inclusiv restabilirea uni
tății ei, trebuie să fie rezolvate de coreeni înșiși.

Uriașele forțe ale păcii, acelea sub a căror presiune cotropi
torii Coreei au fost nevoiți să încheie .armistițiul, cer astăzi 
într-un glas ca problema coreeană să fie rezolvată pe cale paș
nică, în interesul destinderii încordării internaționale, în in
teresul păcii în Asia și în întreaga lume. Făurirea R. P. Chi
neze, a uriașului stat liber al poporului chinez de 600 
milioane de oameni, a schimbat fundamental situația exi
stentă nu numai în Asia, ci și în întreaga lume. In 
zadar fac cercurile agresive de la Washington planuri 
pentru înjghebarea unor coaliții agresive în Asia de 
sud-est, în zadar se străduiesc să mențină sub stăpînirea lor Co
reea de sud pentru a o transforma într-o trambulină a agresiu
nii proiectate împotriva R.P. Chineze și a Uniunii Sovietice. 
Popoarele Asiei își spun tot mai răspicat cuvîntul, ele făuresc 
relații noi între statele de pe acest continent, relații puse în 
slujba independenței lor și a păcii.

Cu prilejul marii sărbători naționale a R.P.D. Coreene po
porul romîn salută din toată inima eroicul popor coreean care 
după ce cu arma în mînă și-a apărat libertatea și independen
ța își reclădește din cenușe patria, mai frumoasă și mai puter
nică decît a fost vreodată. Poporul nostru a luptat alături de 
toate popoarele lumii pentru încetarea singeroasei agresiuni 
din Coreea. El sprijină cu căldură poporul coreean în bătălia ce 
o duce pentru reconstrucția țării sale și totodată cere cu toată 
tăria ca problema coreeană să fie rezolvată pe calea paș
nică a tratativelor, ca unitatea acestui popor să fie restabilită 
în interesul păcii. El dorește poporului coreean noi și stră'u- 
cite succese pe drumul refacerii patriei sale, a| restabilirii uni
tății ei și al instaurării păcii trainice și definitive.

ȘCOALA, UN BUN AL MASELOR

Sărbătoarea cîntecului și dansului
TG. MUREȘ. — Recent s-a desfășurat la Tg. Mureș, etapa regio

nală a celui de al III-lea concurs pe țară al echipelor artistice de 
amatori.

Faza regională a concursului a fost deschisă de corul din Bo- 
dogaia, compus din 110 persoane. Acest cor care a luat ființă în anul 
1949, și-a perfecționat măiestria sub conducerea lui Carol Csanyl.

Pe scenă a intrat apoi echipa de dansuri populare din satul Mic, 
compusă din 57 membri, care a debutat cu o serie de jocuri locale, 
aranjate pe tema „Duminica după masă la noi în sat".

Cu vii aplauze au fost primiți dansatorii din Corund, cunoscuți 
încă de la Festivalul Mondial al Tineretului, care au executat jocurile 
populare secuiești pe tema „Nunta la Corund".

★
CLUJ. — In cadrul fazei regionale a celui de al III-lea concurs 

pe țară a avut loc, pe scenele celor două Opere de Stat din Cluj, în
trecerea între echipele artistice de amatori ale căminelor culturale, 
caselor de cultură șl colțurilor roșii. In fața unui numeros public, 
s-au prezentat cele mai bune, echipe din regiune, care prin cîntecele 
și jocurile populare au scos în relief bogăția folclorului local.

Cu mult interes au fost urmărite echipa de jocuri populare ger
mane a casei de cultură „George Coșbuc" din Bistrița și cea din 
comuna Gheorghieni, raionul Cluj. Toate aceste formații au primit 
premiul I. De asemenea au mai fost premlați corul mixt, echipa 
de trișcari, condusă de bătrînul Anton Arma, cîntărețul din fluier 
Gheorghe Mihăiescu, solista vocală Maria Precup, prezentatorul 
de programe Aurel Pralea, din comuna Leșu, cîntăreața din bucium 
Aurelia Fiț din comuna Vidra, cîntărețul din frunză Ilie Baciu, din 
comuna Bogata și Ion Goga, solist dansator din comuna Baciu.

Tovarășului K1M DU BON
Președintele Prezidiului Adunării Populare Supreme 

a Republicii Populare Democrate Coreene
Cu ocazia celei de a 9-a aniversări a eliberării Coreei de către 

glorioasa Armată Sovietică, vă rog să primiți, tovarășe președinte, 
atît dvs. personal, cît și Prezidiul Adunării Populare Supreme cele 
mai sincere felicitări din partea Prezidiului Marii Adunări Naționale 
a Republicii Populare Romîne.

Urăm eroicului popor coreean noi succese tn lupta pentru refa
cerea economiei naționale, pentru pace, pentru unificarea patriei 
sale.

Președintele Prezidiului 
Marii Adunări Naționale 

a Republicii Populare Romîne
Dr. PETRU GROZA

Tovarășului KIM IR SEN
Președintele Cabinetului de Miniștri 

al Republicii Populare Democrate Coreene
Cu prilejul celei de a 9-a aniversări a eliberării Coreei de către 

glorioasa Armată Sovietică, vă rog să primiți, tovarășe președinte, 
un frățesc salut și cele mai calde felicitări.

Poporul romîn urează din toată inima eroicului popor coreean 
succes deplin în opera de refacere a economiei sate, in restabilirea 
unității sale naționale șl în lupta pentru menținerea și consolidarea 
păcii în fruntea căreia stă eliberatoarea noastră comună, marea 
Uniune Sovietică.

Președintele Consiliului de Mm'ștri 
al Republicii Populare Romîne

GHEORGHE GHEORGH1U-DEJ

După eliberarea tării noastre, statul nos
tru democrat-popular a luptat an de an pen
tru a crea toate condițiile materiale nece
sare dezvoltării tnvățămîntulul, înlăturării 
analfabetismului și ignorantei, pentru ridi
carea poporului muncitor spre lumină și 
știință.

Reforma tnvătămîntulul înfăptuită tn a- 
nul 1948 a deschis larg porfile școlilor co
piilor oamenilor muncii. Foloslndu-se bo

gata experiență a școlii șl pedagogiei sovie
tice s-au obfinut succese deosebite tn do
meniul tnvătămîntulul. Școala, dintr-un pri
vilegiu al claselor avute, a fost transfor
mată Intr-un bun al maselor.

In anii puterii populare s-au schimbat 
radical și condițiile de viată șl muncă ale 
pedagogilor noștri care educă șl instruiesc 

tineretul din patria noastră. Pe baza Hotă, 
rlrii partidului și guvernului din 16 august

1951 s-au stabilit noi norme de salarizare a 
cadrelor didactice, a educatorilor, directo
rilor de școli, șefilor secțiilor de tnvătămtnt 
și inspectorilor școlari.

Marile realizări obținute in anii democra
ției populare tn domeniul tnvătămîntulul 
constituie garanția unui nou avînt al școlii 
noastre care educă șl instruiește tînăra ge
nerație a patriei noastre, viitoarele cadre 
de constructori ai socialismului.

Tovarășului NAM IR
Ministrul Afacerilor Externe 

al Republicii Populare Democrate Coreene
Cu ocazia aniversării a 9 ani de la eliberarea Coreei de către glo

rioasa Armată Sovietică, vă rog să primiți, tovarășe ministru, sin. 
cere felicitări.

Poporul romîn urează poporului coreean succese depline în opera 
de refacere și restabilire a unității patriei sale și în lupta pentru 
apărarea păcii în fruntea căreia se află marea Uniune Sovietică.

M'n'etrul Afacerilor Externe 
al Republicii Populare Romîne

SIMION BUGH1CI
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Am coborît din tren în gara Căliman, orașul copilăriei. Aco

lo, unde vreme de un sfert de veac tot mă mai întorceam din 
cînd în cînd, deși nu mai aveam pe nimeni. Mă aduceau doar 
îndeletnicirile scriitoricești să-mi împrospătez amintirile, să 
măsor cu ochii schimbările și să le consemn în cărți.

De astădată nu-mi îngăduiam răgaz pentru asemenea po
pasuri prea lungi. Urma să pornesc pînă-n seară mai departe, 
spre Boiștea, satul lui Ion Săracu.

In gară, pe cei doi tovarăși de călătorie — tînărul arhi
tect și logodnica sa, tînără arhitectă — îi aștepta o ceată gă
lăgioasa deprieteni și de prietene. Fără îndoială, muiti dintre 
ainșn tovarăși din copilărie la vînătorile de broaște cu praștia, 
prin fostele smîrcuri drenate și uscate, tinde veneau să înalte 
acum un nou cartier muncitoresc. Pe delegații muncitori din 
Cehoslovacia, îi așteptau lucrătorii de la rafinăriile de petrol

Pe mine, ca de multă vreme, nu mă mai aștepta nimeni! 
Dar nu m-am mai simtit singur, străin, rătăcit, ca într-o anume 
oimineața de iarnă cu fulgi răzleți și cerul posac.

Nici ca în ziua solemnelor festivități din cealaltă călătorie, 
cînd Haim cu birja lui m-a dus pe sub arcurile de triumf des
tinate patrioților cîrmuitori de tară, Emil Sava și Nicușor 
Vi leu, a irezistibilului ministru băiat bun, Dodel Calomfir.
. ■ ■ , a £ara lărgită și renovată, pînă în piața din centru, se 
întindea un bulevard proaspăt asfaltat și plantat cu tei și cas
tani, cu răzoare de flori roșii Iar de pe frontispiciul palatului 
din piața, care strivea celelalte clădiri altădată și soldatul de 
fier pe soclul înflăcăratelor discursuri de atunci, dispăruse ins
cripția cu litere de aur: Voevoda, Roumanian Company for the 
dey elopement of the Mining Industrii, Limited. Dispăruse ins
cripția și se mai înăltaseră clădiri de jur împrejur, albe și 
zvelte, într-o armonioasă simetrie.

Nu mai era nimeni să zbiere răgușit, sub soclu, la picioa
rele soldatului de fier; Noi... Țara!... Noi... Neamul!... Noi... 
Patria!... Noi... Poporul!...

Zbiera acum periodic, la un post de radio străin, în locul 
celor de-atunci, Tretinel Sava, tot așa de răgușit și de înflă
cărat. Răgușit și înflăcărat de whiski : Noi... Țara !... Noi... Nea
mul!... Noi... Patria!... Noi... Poporul!.,.

Ceilalți doi, Emil Sava și feciorul mai mare, Fred, rămă
seseră la fata locului să ispășească păcatele vechi. Singur 
mezinul izbutise să se strecoare peste graniță, unde aurul și 
devizele lui papa se aflau depuse în siguranță, la băncile el
vețiene. Nu dusese decî tara cu dînsul? Acele devize și lin
gouri de aur, nu fuseseră oare agonisite și stropite cu sudoa
rea^ plugarilor din Boiștea, a muncitorilor de la sondele și ra- 
finăriile de petrol din Piscul Voevodesei ? Cum să nu strige 
așa dar: Noi, țara ? noi, poporul ? noi, patria ? Dacă nici el 
nu mai era neamul, poporul și patria, atunci cine naiba mai 
putea să revendice dreptul acesta? Ion Săracu din Boiștea sau 
Ioana Șoltuz, mama, bunica și străbunica din satul Ponoa- 
rele, care-și pierduse doisprezece feciori, nepoți și strănepoți 
în cele două războaie; care mai avea șaizeci și cinci de ur
mași în viată trudind și străduindu-se să-și facă o patrie a 
lor cu mîinile și cu sudoarea lor; bătrîna ignorantă, care în
vățase a citi și a scrie la vîrsta de optzeci și unu de ani?... 
Ea și ei erau tara? patria? poporul?

Să fim serioși! Să fim drepți și să dăm lui Tretinel Sava, 
înflăcaratul patriot, ce este al său!

Așa gîndeam, zîmbind, după ce am cutreerat în pripă ora
șul meu natal, care înviase, scăpat din tentaculele nesățioasei 
caracatițe Emil Sava, canalia cea bătrînă.

Mă întorceam din cartierul muncitoresc, inaugurat toamna 
trecută.

Toate îmi clătiseră ochii, inima, cugetul, amintirile. Clădi
rile și plantațiile, parcul cu bănci, avtizurile cu jerbele de apă, 
toate dădeau o înfățișare de stațiune climaterică fostelor mai
dane cu gunoaie, unde și eu bătusem berbunca odinioară îm
preuna cu alti tovarăși de joacă mai mult sau mai puțin des
culți, ca tînăra arhitectă și tînărul arhitect din tren. Iar în 
acea după amiază de duminică, grupurile de muncitori și de 
muncitoare în straie sărbătorești, cetele gălăgioase de tineri, 
venind cu alai de la stadionul de sport, măreau această iluzie 
de stațiune climaterică a tîrgului așa de trist și posac și să
rac de altădată, unde mă născusem și unde atîția și atijia ani 
mă întorceam în pelerinaj cu inima strînsă, ca într-un ținti- 
rim tot mai pustiu și mai părăsit.

Acum colcîiau pretutindeni viata, tinerețea, avîntarea. Mă 
molipseau și pe mine. De asta nu mă simțeam așa de singur 
și rătăcit și înstrăinat ca în drumurile trecute. Nu era numai 
o întoarcere din Capitală în locurile mele de obîrșie. Era ca 
o întoarcere în timp, dintr-un veac în alt veac. Dintr-un veac 
crepuscular al surpărilor. într-un veac tînăr al tinereții

M-am pomenit fluerînd un tril băiețesc, călcînd cu pași e- 
lastici, împingîndu-mi pălăria pe ceafă.

Nu m-ar fi surprins de fel, dacă din cetele de tineri și de 
tinere, s-ar fi apropiat cineva să mă cuprindă de braț și să-mi 
spună :

— Așa e că n-ai fi crezut? Nu te mai scuza! Acum nu mai 
are nici o importanță. Hai mai bine să-ți arăt tot. căci nu 
știi tot, n-ai văzut tot!...

Dar în fa(a mea nu s-a oprit nici unul din tineri și nici una 
din tinerele care veneau cu alai de la stadionul de sport. A- 
veau altceva mai bun de făcut și mai potrivit cu anii lor.

S-a ivi*  în schimb ca un strigoi, ca o stafie, fostul meu 
coleg de școală și prieten, Milu Miloteanu.

Era într-un strai, vechi și verzui, cu o pălărie tare și sli
noasă, alături de soața sa desumflată, cu toate proeminentele 
sferice de odinioară spînzurînd ca niște desage golite. înain
tea lor pășeau doi adolescenți, slăbănogi și lungani. Un băe- 
toi clăpăug, cu urechile dezbîrnate. O fată palidă cu buzele 
albe, cu coșuri pe frunte.

Din ce lume apăreau? Din ce cavou?
Totuși o veche pornire m-a împins spre el. O veche pornire 

l-a împins și pe el, către mine. Ne-au împins unul către altul, 
maidanele pe care am hoinărit împreună și care acum nu mai 
erau.

Soața de-alături l-a zmucit însă de braț, tinîndu-1 captiv, 
lîngă dînsa.

El a plecat fruntea bombată în pămînt. Eu am privit în alta 
parte.

Și am binecuvintat gestul tiranic, neînduplecat, al soaței 
fostului meu coleg și prieten Ce-am mai fi avut oare a ne 
spune? Totul era sfîrșit, mort, fără întoarcere.

Nu mă îndoiam că seara cu ferestrele oblonite, răsucește bu
tonul aparatului de radio, să asculte glasul lui Tretinel Sava, 
zbierînd prin văzduhuri : Noi... tara!... Noi, neamul! Noi, pa
tria!... Noi, poporul!... Cum nu rnă îndoiam și că așteaptă cu 
tremur de nerăbdare al treilea război mondial ca să recapete 
direcția liceului, unde ne-arri ros amîridoi fundul pantalonilor 
pe aceleași bănci; chiar dacă pentru asta ar trebui să moară 
cincizeci de milioane de oameni și să rărnînă schilozi încă 
pe-atîtia; chiar dacă ar fi să zboare planeta în spatii prefă
cută într-o pulbere cosmică, de nu mai știu ce bombe atomice 
și para-âtomice, bombe haș și alte tiribombe.

Către seară, pe drumul de tară, mă gîndeam la toate aces
tea într-un tumult de amintiri și de bucurii, de încredere în 
viață și de melancolice legrete pentru cei care s-au exclus 
singuri de la viată. Mă gîndeam la toate apropiindu-rna de 
Boiștea. satul prietenului meu de acum. Ion I. Săracu.

Din martie 1945, răspundeam a treia oară la chemările 
sale.

Treptat, am avut astfel prilej să cunosc schimbările satu
lui, planurile și înfăptuirile pe măsură ce luau ființă. între- 
bîndu-mă de fiecare dată :

— Ei? la să vedem, ce-ati mai izbutit și unde s-au mai 
poticnit, tovarășii boișteni ?

Căci se mai și poticneau uneori. Nimic nu se înfăptuiește, 
ca din carte.

Acum, răspunsul mi l-au dat de departe, constelațiile lumi
nilor electrice, de îndată ce am urcat clinul dealului și s-a 
ivit satul de cealaltă parte.'

— Așa dar au scos-o la capăt cu Hidrocentrala din Boiș
tea! Halal de dînșii!...

Șăgalnic, ca să și răcorească năduful feluritelor obstacole și 
întîrzieri cu care au tot avut de luptat vreme de trei ani. așa 
numiseră ei dinadins, pompos nevoie mare, modesta lor uzină 
electrică, instalată pe locul unei vechi mori, la vărsarea gîrlei 
în Șiret: Hidrocentrala Boiștea! Ba încă, Hidrocentrala nr 2, 
fiindcă temeliile celei care purta m 1. fuseseră măturate într-o 
singură zi cînd au potopit apele Șiretului.

La coborîș, șoferul automobilului a stins motorul. A ciulit 
urechea să asculte un timp, și a întors apoi capul pe jumătate, 
arătînd spre șesul din vale:

— Al naibii, boiștenii ăștia, tovarășe 
scriitor!...

— De ce-s așa de-a! naibii?
— E duminică, iar dînșii treieră și 

noaptea la lumina electrică! Pun gîtul că-s în întrecere cu 
gospodăria din Cotul Bourului.

CEZAR PETRESCU

— Și care, pe care ?
— Acum să-i vedem! Sînt colectivele cele mai tari din toa

ta regiunea Călimanuiui! Ne pasionează și pe noi, ca la cursele 
de motociclete și automobile...

Eu priveam spre locul de unde străbătea bătaia mașinii de 
treier. Licăreau într-acolo luminile electrice. Umbre omenești 
insa nu se zăreau. Erau prea departe.

— _Hm !... mi-am zis. Pare-mi-se că am nimerit-o ca vinerea 
la stîna, macar că-i seară de duminică !... N-o să prea am 
parte de stat la taclale cu prietenul meu fon I. Săracu I

Intr-adevăr, de trei ani, prietenul meu Ion I. Săracu, poves
tașul din martie 1945, fostul ostaș rănit în luptele pentru eli
berarea Cehoslovaciei, e președintele gospodăriei agricole colec
tive 1907 din Boiștea. Știam cît de scumpă îi e fiecare clipă și 
cît de zgîrcit e la vorbă îndeosebi într-o lună ca asta : se
ceriș, treier, dezmiriștirj, _ prașilă... Dar nădăjduiam că într-o 
seară de duminică, tot își va rupe cîteva ceasuri de la inimă 
pentru un prieten care vine din celălalt capăt din tară. Cînd 
colo, dădeam peste treier de noapte, în toi 1

Am pufnit și eu ca Moș Chirită Chitoc, unchiașul hîtrelor 
iznoave din Boiștea, bodogănind:

— Măi, măi, măi I... Aiștea îs în stare să treiere și la chi
brit 1

— Ai spus ceva, tovarășe scriitor?... întrebă omul de la 
volan.

Rușinat am dat înapoi:
— Nimic 1 Ziceam și eu că tot boiștenii au să-i taie pe cei 

din cotul Bourului.
— Asta fără doar și poate 1 Cu un președinte ca tovarășul 

Ion Săracu, cred și eu că-i taie...
— II cunoști ?
— Iacă vorbă ! Da-cine nu-l cunoaște ?... I-a mers vestea cu 

inovațiile lui din Boiștea : ba grîu încrucișat, ba grîu înfrățit, 
ba grîu iarovizat, ba grîu polenizat 1... Aseară, nu mai departe, 
i-am adus plocon alti doi mosafiri: tovarășul Zevedei și tova
rășul Stoichiță.

— Cum ?... Cine ?... m-am frămîntat cuprins de neastîmpăr.
— Tovarășul Stoichifă Ion de la Comitetul Central și to

varășul Zevedei Grigore, cel care se îndeletnicește acuma cu 
minunățiile miciuriniste, după ce ca jude al poporului ne-a a- 
rătat el ce poate și cîtu-i de priceput meșter în altfel de mi
nunății. Cel mai grozav meșter care se află în specialitatea 
asta ! Auzita-i cumva de dînsul ?

-— Vag!... Așa și așa !... am răspuns, potolindu-mi și ascun- 
zîndu-mi neastîmpărul, ca să mai aflu și din a altora gură a- 
devărul asupra oamenilor pe care mă trudesc să-i înfățișez 
cît mai aproape de adevăr în cărțile inele. Așa și așa...

— Hm I Da-teatrul îți place ?
— Așa și așa ...
— Iti place, nu-ți place, garantez eu că atunci ți-ar fi plă

cut I Elelei, tovarășe scriitor, numai ce s-așterne el vîrtos pe 
treabă și numai ce înșfacă el vreo cîteva cioclovine alese pe 
sprinceană, tot din cele cu nasul mai pe sus, mai pline de 
țifnă și mai umflate în pene I Și numai ce mi le scutură el 
vîrtos, măi tată, de le zburau penele și fulgii, bîțîindu-se în 
bălămăli ca niște Vasilachi I Și numai ce nii-i învîrte el vîrtos 
și ce mi ți-i răsucește el pe fată și pe dos. mai tată, măi, și 
nu mai ce încep dînșii a se milogi și a linge unde-au scuipat și 
a scuipa unde-au lins, de nu-ti mai trebuia teatru pe-un an ! 
Te răcorea la ficați... Auzita-i dumneata de-o pildă, despre 
faimoșii jupîni Emilache și Fredulache Sava, tatăl și fiul ?

— Așa și așa...
— Așa și așa ? Se cunoaște că nu ești din partea locului 

ca noi, cei pățiți și jăcmăniti, pe care ne răzbise cuțitul lor 
pînă la os I Altfel, n-ai mai fi zis așa și așa... Ai fi știut cu 
inima otrăvită ca noi, în ce hal. ajunsese Călimanu! nostru 
și cum nu mai putea răsufla nimeni de dînșii. Aveai bilet de 
voie de la dînșii să răsufli ? Răsuflă și trăiește ! N-aveai ? Lun- 
gește-te jos la pămînt și piei 1... Amîndoi, tatăl și fiul, tăiau 
și spînzurau în tot ținutul ca vechilii de pe moșia asta Boiștea, 
ale căror isprăvi erau numai floare la ureche fată de matra- 
pazlîcurile stăpînilor... Pînă ce într-o zi cu soare i-a luat la re
fec tovarășul Zevedei, în numele poporului să dea seamă I 
Valeu marnă, văleu tată, ce i-a^ mai frecat de gîlci! Ce le-a 
mai scos la iveală toate potlogăriile și samavolniciile și toate 
Sfeteriseîile lor, cu bănci, cu devize, cu societăți, cu acțiuni, 
cu aur, cu Piscul Voevodesei, cu petrol, cu păduri, cu fabrici, 
cu antreprize, cu cariere de piatră, cu cîte nici nu ți-ar fi tre
cut prin gînd și nici n-ai fi visat!... Nai urmărit procesul?

— Așa și așa...
— Rău 1 Mare ocazie ai pierdut-.. Să fi luat cunoștință și 

dumneata,, cum i-a pus tovarășul Zevedei să mai taie și Mă- 
rimiiîe-lor la piatră, ca să guste și dînșii din onoarea de a-ți 
agonisi pîinea cea de toate zilele, cu sudoarea muncii tale! 
Că asta nu mai conteneau să ne-o predice amîndoi în discursu
rile politice la alegeri, cînd abia se puteau aburca pe estradă 
de atîta ghiftuială... Apoi le-a arătat lor tovarășul Zevedei, ce 
fel înțelegeau ei onoarea de a munci ! Le-a arătat, de rie-a uns 
la inimă, pe noi, cei care le-am fost robi și avusesem onoarea 
să tăiem piatră încă de cînd eram niște băiețandri în carierele 
lor pentru un codru de pîine mucedă și amară, ca să-și dubleze 
dumnealor bărdăhanele cu alte straturi de osînză, de erau ne- 
voiți să plece în fiecare an la băi și să slăbească, pentru ca 
să nu plesnească!... Zici că n-ai urmărit procesul la vremea 
lui, tovarășe scriitor?

ÎNTÎMPLĂRI DE ACUM ZECE ANI
Nichita

ELIBERAREA

Drumu-acesta oare unde duce ?
Tancuri și catiușe și soldați...
...In plutonu-ntîi erau doi frați;
Unul a căzut la o răscruce.

Dar plutonul merge înainte;
Pe fasciști cumplit i-a secerat;
A rămas în urmă încă-un sat
Intr-o zi de august fierbinte.

LA POD
Avion cu crucea-ncîrligată 
S-abătuse-amarnic peste pod 
Dar am tras încărcătorul tot 
Și l-am doborît bată-l să-l bată!
A venit un căpitan călare ;
M-o fi lăudat în limba lui;
Ne-am strîns mîna. Ce puteam să-i spui
...Și-a trecut pe pod mulțime mare.

SPRE BERLIN
Unul zice bine romînește:
— Moșule mai e pîn-la Berlin ?
Nu știa bătrînul: mult... puțin...
Dar au rîs cu toții, tinerește.
...Mîna streașină un timp și-o ține
Și privește lung către apus, 
încotro acei voinici s-au dus:
— Mergeți, dragii moșului, cu bine!

PR1SACA

iată-i pe fasciști într-o prisacă;
Și-au săpat tranșele printre stupi;
Ai putea cu tunul să-i astupi
Dacă n-ar fi mii de-alblne. Dacă...

— Așa și așa... m-am prefăcut mai de
parte prea puțin pasionat de pătăraniile 
propriilor mei eroi, culeși din viată și puși 
în cărți, numai ca să-l zădăresc și să se 

încingă la vorbă. Așa și așa, pe apucatelea, frunzărind zia
rele!.-.

De fapt, urmărisem în gazete procesul cu cea mai pasionată 
încredere. Căci pe lîngă vîlva pe care o stîrnise atunci prin re
chizitoriul teribil al numitului Zevedei Grigore, fiu al poporu
lui, în numele poporului; dezbaterile acelui proces îmi dove
deau încăodătă că deznodămintele vieții trăite, ale realității și 
istoriei, depășesc în deobște searbădă imaginație a romancie
rilor. Adesea sînt mai îndrăznețe de cum le-am fi plăzmuit 
noi pe hîrtie, între patru pereți, ia masa de lucru. Si nu ara
reori sînt mai juste.

Omul de la volan îmi adeverea astfel că mi-am ales bine 
eroii și că bine am făcut așteptînd anume deznodăminte de la 
viața cea îrideaevea, acolo unde imaginația s-ar fi întîrnplat să 
dea greș. Și zîmbeam, fiindcă despre faimoșii săi Emilache și 
Fredulache Sava, tatăl și fiul, precum și despre celălalt odor 
mai june, care lătra acum la un post străin de radio, știam 
ceva mai mult decît dînsul și ceva mai de demult. Dintr-o 
iarnă posacă și urîtă, cînd o sărmană fată cu ochii sticloși se 
aruncase sub roțile trenului și cînd un fost coleg de școală, 
clocotind de revoltă și scrîșnind atunci din dinți, mă îndem
nase întîia oară să întocmesc un catastif al nelegiuirilor să- 
vîrșite de acești neobrăzati vameși și farisei, la care avea să 
se tocmească mai apoi slugă plecată, cirac, linge-talere.

Catastiful am început să-l întocmesc chiar din acea iarnă de
părtată ca dintr-o altă eră. Ii ținusem la zi cu o strictețe de 
contabil. Și știind de acolo mai multe de cît omul de la volan, 
mai multe și ceva mai de multișor; pe măsură ce le aflasem 
toate în pas cu vremea, în pas eu vremea le-am povestit și 
eu într-o carte ori alta, pentru a urzi treptat o cronică a vremi- 
lor, pînă la deznodămîntul cel mare, just și unic, în care nici 
nu mai cutezam să sper.

Deci numai ca să-l zădăresc în glumă și să-l încerc, îl sîcî- 
iam acum cu prefăcuta mea nepăsare.

Mi-am găsit însă beleaua. El se zădărî cu tot dinadinsul.
Peste seamă de indignat, substituindu-se acuzatorului pu

blic pe care-1 admira, mă luă vîrtos la scuturat, muștruluindu- 
mă cu dojane pe cît de usturătoare, pe atît de fără temei:

— Hei, tovarășe scriitor I Păi se poate?... Cu așa și așa,
îti scrii dumneata cărțile ? >

— Dar cum ?
— Cu mai multă atenție la viraj 1
— Mai multă atenție la virai ?... Iartă-mă, însă nu pricep 

ce vrei să zici. In materie de condus automobilul sînt numai 
un biet ageamiu...

— Vorba-i să nu fii ageamiu în meseria dumitale, nu în a 
mea ! bombăni el neînduplecat.

— Adică ?
— Fără supărare ?
—Fără...

— Dacă-i fără supărare, atunci află de la mine că să am 
eu meseria dumitale, aș pune în cărți tot oameni și întîmplări 
din vremea asta, de azi 1 Uite, numai cît vorbirăm, s-a și făcut 
un pomelnic. Mai întîi, amindoi jupînii Sava, tatăl și fiul...

— Tustrei adică, nu amîndoi I Că mai este unul...
— Mai este ? I-a scăpat tovarășului Zevedei ?
— I-a scăpat și latră acum de la distantă, la radio...
— Cu atît mai mult!... Tustrei jupînii Sava, care-vasăzică; 

pe urmă tovarășul Zevedei ; apoi tovarășul Ion Săracu la care 
mergi; întîmplările lor, ce-au îndurat unii, cît au huzurit 
alții, ce-au făcut unii și ce n-au făcut ceilalți. Mă rog, ce să 
mai înșir ?.., Iată ce fel de cărți aș scrie !...

— Și eu, ce fel de cărți crezi că scriu ?
— N-am habar! Nu mi-a picat niciuna în mînă. Eu știu una 

și bună !... In meseria noastră, pe șosea, indicatoarele ne ves
tesc cu o linie încîrligată, fără multă treanca-fleanca : Ațentie 
la viraj/ Adicătilea să nu mai motăiești la volan așa și așa, 
că s-apropie bîca... Apoi, ia gîndește și dumneata ce vremuri 
trăim I Nu-s niște vremuri ca un drum care te duce din viraj 
în viraj ?... Este ?...

— Este.
— Păi dacă este, la viraj nu merge chestia cu așș și așa ! 

Nu-i de joacă ! Mîna pe volan, piciorul la frînă și accelerator, 
urechea la ce s-aude înainte, dincolo de virai, ochiul în patru 
la drum-.. Altfel, te-așteaptă bîca-n șanț. Ori te ciocnești 
cu un năuc din direcția contrară. Este ?

— Este! Așa voi face și eu I... am făgăduit întinzîndu-i o 
țigară să încheiem pace, cu o înveselită satisfacție pe care 
anevoie și-o explica, după ce mă muștruluise atît de vîrtos. 
Da, da I Așa voi face pe viitor 1 Iți mulțumesc că mi-ai deschis 
ochii în patru...

—Păi vezi ? Hehei ! Critica și autocritica, drăguțele de ele! 
Fete bune... Ne-am înțeles așadar, tovarășe scriitor ?

— înțeles... . .
— Asta să-ți fie deviza I Mai multă atenție la viraj !
— Asta !...
Vorbind și tot dăscălindu-mă, mai vrînd să aprindă și ți

gara, omul de la volan n-a fost cu ochii în patru și era cît 
pe ce să dăm bîca-n șanț, la virajul inofensiv de la intrarea 
satului.

Eu, de colo, gata să izbucnesc:
— Hehei 1 Păi vezi ?... In meseria noastră fără indicatoare 

la viraj, cum vrei să nu ni se întîmple și nouă s-o mai scrîn- 
tim, tovarășe ? Scrim cărți, dar nu merg toate ca din carte !...

Am tăcut însă chitic. . „
Iar el, în loc să-și amintească de critică și autocritica —

Bistriceanu

— O prisacă! Greu se face, frate — 
Și-or fi zis acei flăcăi străini. 
Ocolind prin rîpi și mărăcini, 
Le căzură nemților în spate.

CINTECUL
L-auziseră-ntr-un sat la noi: 
Cîntecul era de-a!ean, de dor.
I! șopteau încet în limba lor, 
Potrivindu-i înțelesuri noi.

Oameni de la Don și din Carpați 
împreună apoi am îndrăgit
Cîntecul în lupte zămislit. 
Despre ei și noi — despre soldați.

COT LA COT
Trage artileria fascistă... 
Mi-e necaz că am căzut rănit,
Că plutonul nostru copleșit, 
Sfîrtecat de tot — nu mai rezistă.
Bate artileria rusească... 
Dușmanul îndată-a amuțit.
Ce păcat că zac aici rănit
Cînd plutonul iar o să pornească!

IN SPITAL
Ce gheme de dureri mă înfășoară !
Și nu mai știu nici eu: mi-e cald, mi-e 

rece ?
Visez pe mama... iat-o parcă-mi trece 
Pe ochi, pe frunte mîna ei ușoară.
...Am fost, mi-au spus-o, la un pas de 

moarte.
Ci lîngă mine-n zilele acele,
A stat de veghe, asemeni mamei mele, 
O soră din Rusia, de departe. 

fete bune și drăguțe I — își aminti fără nici o noimă despre 
oarecare papuci, vascrisuri, născătoare, chibrituri, pîrjoale, 
văzduhuri și alte pomeniri lipsite de orice sens și de orice 
legătură între ele. Lipsite mai ales de orice legătură cu ma
nualul bunului automobilist, cît și cu tratatul perfectului ro
mancier.

— Rămășițe din năravurile vechi 1... se scuză el. Hop I Cînd 
nici nu te aștepți, te ia gura pe dinainte.

— Și pe noi, condeiul, cîteodată 1... l-am consolat eu.
★

Fără temei și în absolută necunoștință de cauză mă muștru
luise atît de vîrtos omul de la volan, îngrijorat că n-am atenția 
destul de mărită la virajul veacului.

Tot așa fără temei, mă îngrijorasem și eu că am picat 
anapoda, oaspe nepoftit la Boiștea, tocmai cînd oamenii se 
frîngeau lucrînd la arie cu atîta zor, îneît nu voiau să mai 
știe nici că-i sărbătoare, nici că-i noapte.

Adevărat este că dintru-ntîi mă întîmpinară în pridvorul 
casei numai gazdele din partea femeiască. Adică Simina, 
nevasta lui Ion Săracu, și fetița lor mai mică, Llenuța, un 
drăcușor de copilă de vreo cinci ani, cu ochii jucăuși, negri 
și lucioși ca smoala, cu sfîrcul năsucului cît un bumb.

Dar eram cunoștințe vechi acum. Și aveam multe a ne 
spune.

Vremea a trecut astfel repede.
Răsucind butonul luminii electrice, Simina a aprins, nu 

fără oarecare mîndrie, becul de deasupra mesei din pridvor*  
unde mă pofti să șed, fiindcă știa că-mi place locul.

— Mai au de lucru la arie cam vreun ceas, un ceas jumă
tate. Că de lăsat nu se lasă, pînă ce n-au isprăvit și cel din 
urmă snop !... mă informă tipărind cu latul palmei fața albă 
de masă. De acolo vin și eu. Am făcut clacă tot satul, cu 
toate brigăzile... Pe urmă, cînd s-o0 mai apropiat treaba de 
sfîrșit, Ion m-o pus pe goană acasă, să pregătesc cina. Cică-i 
flămînd, de-are să-mi mănînce ș'i urechile. De la cinci dimi
neața nu s-o mai clintit de la arie... Dorești cumva să-i 
trimit răspuns ?

— Nu, nu !... m-am împotrivit. Să-i fie o surpriză. Căzui 
cu nepusu-n masă.

Simina zîmbi.
— Cu nepusu-n masă, n-ai prea nimerit-o pe ziua de azi J 

Are să fie masă mare. Plăcinte cu poalele în brîu... Fiindcă 
s-au mai gîndit înaintea dumitale să-i facă surpriză lui Ion 
și alți doi prieteni vechi.

— Am aflat. Prieteni mai vechi decît mine...
— Dară pînă una-alta și pîn-la masă mare, el i-a umflat 

pe sus la arie și i-a pus la clacă.
— Se putea altminteri ? Ion în toată splendoarea 1
— Ba de data asta îi dau dreptate. Nu vezi și dumneata 

ce nori negri ca balaurii se bulucesc pe cer ? Adică aveau să 
stea cu mîinile în sîn așteptînd ploaia să tîrîie în puhoaie 
toată munculiță de-o vară ? Asta, numai așa, pe cuvînt că-i 
zi de sărbătoare, ca pe vremea cînd era bunica fată și cînd 
oamenii lăsau toată primejdia în grija popii, să tragă clopo
tele bisericii linga-Iinga, balang-balang ?...

Pe cerul negru într-adevăr nu se mai zărea nici o stea.
In schimb, departe, către apus, scăpărau fulgerele tot mai 

amarnic, parcă iazmele furtunii își ascuțeau tot mai vrăjmaș 
săbiile. Și tot mai zornic, tot mai fugărit, bătea și pulsul 
motorului de la arie.

Vibra în văzduh o încordare de întrecere ca o strună întinsă, 
zbîrnîind, gata să plesnească.

Care pe care ?
Păcat că nu eram și eu acolo, la arie, să gîfîi, să opintesc, 

să mă grăbesc, să asud, să arunc și 'eu snopii în batoză, 
măcar că mai mult aș fi încurcat treburile cu neîndemînările 
mele de-acum I

Stăpînit de această părere de rău, am rugat-o pe gazdă 
să stingă becul electric și să-și caute de treburi, de cină și 
de plăcintele cu poalele în brîu.

Rămas singur la masa din pridvor, prin întuneric, numai cu 
mica mea prietenă și confidentă de cinci anișori, Ilenuța, am 
avut destul răgaz să aflu într-un ceas multe și mărunte des
pre mersul gospodăriei colective din Boiștea, despre cele din 
urmă uneltiri ale foștilor cloncani cu poreclele lor de pomină, 
cît și despre necazurile sale personale cu un anume gînsac, 
Fosăilă, și cu un anume curcan Leorbăilă. cu care era în 
mare război.

— Se dau la om, obrăznicăturile I Nu știu ce-i frica. Par- 
că-s doi din bogătanii satului, anume Cloncanul și Caiafa, 
care i-au scos sufletul mamei cînd era tăicuțu în război și 
eu încă nici nu venisem pe lume... Acuma chiaburilor li s-o 
muiat clontul ; dar lui Leorbăilă și lui Fosăilă, nici gînd!

— Să le tăiem clontul, tovarășă Ilenuță 1 am propus eu o 
soluție energică.

— Lasă că le vine și lor rîndul I Fripti la cuptor pe varză 
călită, cînd s-or împlini la număr două sute cincizeci de familii, 
în colectivă. Așa zice tăicutu !...

Mai aflat-am apoi de la Ilenuța și despre înverșunata sa con
troversă cu frații mai mari, Ionaș și Neghiniță, care, abuzînd 
în mod scandalos de autoritatea vîrstei, de pretinsa lor ex
periență și de pretinsa lor superioritate față de sexul slab 
— infame prejudecăți reacționare I —. vor s-o constrîngă ne
apărat să se facă dăscălită de școală, pe cînd ea vrea să se 
facă neapărat tractoristă.

— Tractoristă ?...
— Sigur, tractoristă I Dc ce te miri ?
— Anul trecut îmi scria Ionaș că vrei să te faci țesătoare 

la șaizeci de războaie...
— De anul trecut am mai crescut și m-am mai deșteptat 

la minte. Tractoristă și gata !
— Bravo, tovarășă Ilenuță 1
— Dumneata zici brava I Zice brava și bădița Grigorită 

Zevedei, care mi-a scornit și numele de Ileana Tractoreana ; 
dar frățiorii mei nu zic tot așa. $i nu mi-ar fi ciudă dacă n aș 
ști care-i clenciul !... își răbufni tot năduful mica mea confi
dentă.

— Ei, care-i și unde-i clenciul, Ileană Tractoreana ?
_ — Află că toate îs numai și numai fiindcă Ionaș se duce 

și el în toamnă la școala de tractoriști. Ei, și ? Meargă sănă
tos !... Ce, nu încap doi tractoriști într-o casă ? La Glafira 
lui Antimir, văduva, sînt trei care lucrează cine știe pe unde. 
Ba unul e și fruntaș în producție!-.. Dar domnișorul Ionaș se 
teme să nu-l las de căruță cu tractorul lui în întrecerea socia
listă, cum a pățit, mai mare rușinea, Ghită Mălai de la S.M.T. 
cu sora lui mai mică Tița, utemistă din Cotul Bourului, de-1 
rîd și curcile lui Leorbăilă. Asta-i!... Nu ? Spune și dumneata ?

— Alta nici nu poate fi.
— Vezi cum stă chestia ?
— Văd, tovarășă fleană Tractoreana !

Zi-mi tot Ilenuță, pînă ce-oi ajunge tractoristă... $i 
pînă atunci, mai bine i-ai spune și tatei să nu se ia după 
Ionaș_ și Neghiniță, căutîndu-le lor și tot lor în coarne I... a- 
dăugă ea cu șiretenie, ca să-și mai asigure încă un aliat. 
Am vorbit și cu bădița Grigoriță...

— Atunci, toate au să meargă sfoară.
— Sfoară, sfoară I Numai nu te lăsa pe tînj-ală..,
— îmi pare rău, tovarășă Ilenuță.
— Cu părere de rău, nu faci nici o scofală. Fii un om și 

jumătate ca bădița Grigoriță. căruia nu-i suflă nimeni în 
borș I

Văzînd cum stă chestia, am făgăduit solemn să fiu și eu 
un om și jumătate ca bădița Grigorită, să nu mă las pe tînjală 
și să-l conving pe prietenul meu Ion să nu mai caute în coar
nele celor doi feciorași mai răsăriți în vîrstă și atît de tirani 
cu o viitoare tractoristă.

Făgăduiam, dar cu gîndul eram auirea. Trăgeam ou ochii 
la fulgerele care se apropiau și cu urechea la bătăile tot mal 
zvîcnite ale mașinii de treier de la arie, particioînd măcar așa 
la asaltata întrecere dintre oameni și elementele naturii, acolo, 
de cealaltă parte a satului, după neagra și nepătrunsa perdea 
a nopții.

Am răsuflat cu ușurare, cînd graba gîfîită a prins a se 
domoli.

Motorul a mai ticăit de două-trei ori, parcă-i mai rămăsese 
un rest de care se achita în silă : Taca-taca, tac 1... Poftim I... 
Na, na și na I...
^Pe urmă cu un ultim icnet se opri, înainte de a purcede 

să stropească din nourii de păcură cele dintîi picături de ploaie.
Toată încordarea electrizată din văzduh căzu deodată ca 

o sîrrrră care s-a rupt și s-a destins, moale, în iarbă. Se lăți 
o tăcere nefirească. Un gol în noapte.

Apoi izbucni bucuria copilitei și bătăile ei din palme:
— Urra 1... Au lăsat ploaia de căruță !...

1

Fragment din romanul „Oameni de Ieri, oameni de ul, oameni 
de mtine“.



Decada manifestărilor culturale Pentru pîinea poporului muncitorî
★ ★

Treierișul trebuie grăbit
Programul de azi

SPECTACOLE
Teatrul de Operă și Balet al R.P.R.: orele 

20: Ansamblul Operei Ro-rnîne dta Cluj: Po
vestea țapului; Teatrul Național (sala Come
dia): orele 20: Mielul turbat; Teatrul de vară 
N. Bălcescu: Ansamblul Teatrului Tineretulu’: 
orele' 20: Sînziana și Pepelea; Arenele Liber
tății: Ansamblul Operetei de Stat: orele 20: 
Culegătorii de stele; Grădina Teatrului Țăn
dărică (str. Doamne! 27): orele 20: Umor pe 
sfor1; Parcul de Cultură și Sport „23 August"
— Teatrul de vară:'orele 20: Ansamblul C.C.S. 
prezintă uri program de cî-ntece și dansuri; 
Parcul de Cultură și Odihnă „I. V. Stalin" — 
Teatrul de vară: orele 20: Ansamblul C.C.A. 
prezintă un spectacol artistic; Grădina Fili- 
mnn Sîrbu: orele 20: Ansamblul de estradă, 
prezintă: Miniaturi pe portativ; Estrada Fe
rentari: orele 19: Echipele art'stice de amator' 
ele întreprinderilor: Republica, Blănur’ și 
Zarea, prezintă un program artistic; Parcul 
de Cultură și Odihnă „I. V. Stalin" — estra
da de amatori: orele 19: Ech’pele artistice a- 
matoare ale „Mimsterulu' Metalurgie1", 
„P.T.T. V'ctoria I“, „Poligrafice I." se pro
duc cu un program artistic; Parcul Libertății
— estrada de amatori: orele 17: Echipele ar
tistice ale „Imprimerie1 Naționale" și „Bere 
Rahova" prezintă un program art’stic; Parcul 
8 Mai — estrada de amatori: orele 17-20: 
Echipele artist'ce de amatori ale întreprin
derilor ,,7 Noiembrie" „Reg’onale Vinuri șl 
Produse ated'ce" precum și „Sănătatea" dau 
un spectacol artistic; Parcul A.R.L.U.S.: 
orele 20,30: Echipa artistică a fabricii de con
fecții „Gh. Gheorghlu-Dej" dă un spectacol 
de cîntece și densur1 ; Estrada ștrandului 
Obor: orele 19: Ech'pele art'stice ale între
prinderilor „Ștefan Gheorghiu", „Textul", 
„N.F.B.", „F.R.B." și Uz. „23 August" pre
zintă un program artistic; Estrada Cișmigiu: 
orele 19: spectacol dat de echipa artistică
D.G.R.M.I.A.;  Estrada Chiajna: orele 18: 
spectacol dat de echipa artistică a Ministeru
lui G.C.I.L.

CONCERTE
Grădina Boema : Filarmonica București : 

orele 20: Concert simfonic, dirijat de C. Sil
vestri, maestru emer't al . artel din R.P.R., 
laureat al Premiului de Stat. In program 
patru jocuri simfonice de L. Klepper, „Pe 
plaiur' moldovene" de V. Doboș și Simfo
nia l-a de I. Dum'trescu, laureat al Premiu
lui de Stat.

INTILNIRI
In fața micilor elevi la Palatul Pionierilor 

vor vorbi la orele 9,30: tovarășii Ana Tudoraș 
și Utto Iulian. Artistul poporului din R.P.R. 
Costache An ton’u va vorbi la orele 18 la. Casa 
Ziariștilor, tîner'lor din raionul Lenta.

FILME
Patria: orele 18 ș' 21: Soanderbeg (în cadrul 

festivalului filmului romînesc și sovietic); 
Parcul Libertății: orele 20: Primul spectacol; 
Estrada Ferentari: orele 20: Răsună valea; 
Plantația cu duzi: (Vatra Luminoasă): orele 
20: Bogății ascunse, Daruri smulse naturii; 
Piața 16 Februarie: orele 20: Ansamblul de 
cîntece și dansuri al M.F.A. în R.P. Chineză.

EMISIUNI MUZICALE LA RADIO
Ciclul „Momente din viața de luptă a po

porului nostru": orele 12,00: pe 351 m., 397
m., 285 m. și 261 m: Oratoriul „Tudor Vtadi- 
mirescu" de Gh. Dumitrescu; Ciclul „Fru
moasă ești patria mea": orele 17,30: pe 1935 m. 
202 m. și 206 m.: Su'ta „Priveliști moldove- 
neșt'“ de Miha’l Jora; Ciclul „înaintașii mu
zicii romînești"; orele 15,50: pe 351 m. și 
1935 m.: Eduard Caudella; Ciclul „Viața mu
zicală a regiunilor și orașelor patriei": orele 
10,50 pe 351 m. și 1935 m.: Orașul Stalta, 
S'biu și Sighișoara; Ciclul „Din succesele mu
zicii romînești în cei 10 ani de la eliberare": 
orele 9,20: pe 351 m., 397 m., 285 m. și 261 m: 
Artiști.’ noștri peste hotare; Ciclul „Figuri de 
compozitori romîni": orele 8,20: pe 1935 m. și 
202 m.: Alfred Mendelsohn; orele 20,45: pe 
1935 m., 202 m. șl 206 m.: T'beriu Bred'ceanu; 
orele 21,15: pe 202 m.: Marțian Negrea; Ciclul 
„Maeștrii artei interpretative romînești": orele 
14.45: pe 351 m. șl 1935 m.: Arta Florescu; 
orele 18,35: pe 1935 m., 202 m. și 206 m.: 
Mircea Buc'u; orele 21,55: pe 202 m.: Valentin 
Gheorgh u; Ciclul,, Maeștrii cîntecului popular": 
orele 19,30: pe 351 m.. 285 m. și 261 m.: Ioana 
Radu; Ciclul „Arta muzicală sovietică, ajutor 
prețios în dezvoltarea muzicii romînești": 
orele 11,45: pe 202 m., 285 m., 397 m„ 261 m. 
și 206 m.: Concert de muz'că ușoară sovietică.

Numeroase spectacole teatrale
și muzicale

Sîmbătă în cadrul decadei manifestărilor 
culturale au avut loc în Capitală numeroase 
spectacole teatrale și muzicale.

Pe scena Teatrului de operă și balet a fost 
interpretat baletul „Macul Roșu” de R. M. 
Gl’er. Spectacolul „Macul Roșu" care consti
tuie un valoros succes al colectivului scene’ 
noastre lirice, a fost montat sub îndrumarea 
lu' Mihail Gabovtci, artist al poporului din 
R.S.F.S.R., laureat al Premiului Stalin. Din 
distribuție au făcut parte Pușa Babeș, I. 
Alexe, D. Bivolaru, Stere Popescu, I. Grama, 
Alexe Miha lov'ct, Clara Volini și alții. Spec
tacolul a fost dirijat de Robert Rosensteck.

Colectivul Operei Romîne din Cluj a pre
zentat la Arenele Libertății opera „Tînăra 
Gardă” de I. Me'-tus.

In sala Comedia a Teatrului Național ,,I. L. 
Caraglale” a fost reprezentată piesa romî- 
nească „Schimbul de onoare” de Mihail Davi- 
doglu, laureat al Premiului de Stat. Piesa 
a fost interpretată de N. Bălțățeanu, artist

★

In cea de a doua z! a decadei, diferite for
mați' muzicale au dat concerte în sălile și 
parcurile Capitalei. In sala Dalles, Filarmo- 
n'ca de Stat din Bucureșt’ a dat un concert 
de muzică de cameră. In introducerea pro
gramului s-a executat Trio pentru vioară, 
violoncel și plan de N. Bulcliu, laureat al 
Premiului de Stat, interpretat de Henri Bren- 
dier. Serafim Antropov și Ion Filionescu. In 
continuare, Radu Aldulescu, artist emerit el 
R.P.R., laureat al Premiului de Stat și Da- 
gobert Bucholtz au executat Balada pentru 
violoncel și pian de G. Enacov'ci, Pastorală 
și Joc pentru violoncel și pian de V, J'anu. 
In încheiere programul a cuprins zece cîntece 
pe versur' populare de Hilda Jerea, laureată 
a Premiului de Stat. Soliști au fost : Mircea 
Buciu, Zenaida Palii, artiști ©meriți ai 
R.P.R., laureați a' Premiului de Stat, 
Lola Gălășianu și V'ctor Popovlci. Acompa-

★

Iert după amiază, în sala cinematografului 
„Patria" din Ca,p!tală a fost prezentat în oa- 
drul Festivalului filmului romînesc și sovietic, 
organizat în cinstea celei de a 10-a aniversări 
a eliberării țării noastre, filmul romînesc 
„Nepoții gornistului" seria La. Cu acest pri-

Deschiderea expoziției Teatrului Național „I. L. Caragiale“
Sîmbătă dimineața, în cea de a doua zi a 

decadei manifestărilor culturale, în cinstea 
celei de a 10-a aniversări a eliberării, în ho
lul Teatrului Comedia d-in Capitală s-a des 

■chis o expoziție oglindind realizările Teatru
lui Național „I. L. Caragiale" în ultimul de

Manifestări în țară
BACAU (de la corespondentul nostru). — 

In mijlocul țăranilor muncitori, colectiviștilor 
și elevilor de la școala de tractoriști dta co
muna Răcăciun’, raionul Bacău, au sosit oas
peți drag'. Au sosit să staa de vorbă cu C'ti- 
tori’ din sat, scriitorii Ștefan Luoa ș' V. N’ 
corovici. Tineri' scri'tor' au citit din lucrările 
lor participanților la Consfătuire,

Cîț'va tineri ©lev de la școala de tractoriști 
au propus scriitorilor să scrie mai multe ver
sur' și mai multe lucrări în proză despre viața 
tractorișt'lor șl chiar despre unele aspecte 
ale act'vității din școlile de tractoriști.

Unul din tinerii colectiviști a propus scrii, 
torilor să scrie mal multe opere în oare să 
oglindească frumusețile patriei noastre. To. 
varășii Luca și Nicorovici au răspuns la în
trebările cititorilor și îe-au promis că vor țtae 
seama de propunerile lor, propuneri care le vor 
transmite și celorlalți scriitori din țara 
noastră.

In încheierea consfătuirii, echipa artistică a 
căminului cultural din Răcăciuni. al cărei cor 
premiat pe regiune va merge la faze finală a 
celui de al 3-lea concurs al echipelor artistice, 
a prezentat în cinstea oaspeților un frumos 
program artistic.

★
PITEȘTI (de la corespondentul nostru) Cu 

prilejul manifestărilor culturale organizate în 
cinstea celei de a 10-a aniversări a eliberării 
patriei noastre, colectivul Teatrului de Stat dta

în Capitală
al poporului din R.P.R., N. Dimitriu, Geo 
Barton, C. Bărbulesou, N. Gr. Bălănescu, Ga
briela Teodorescu, Nina Dtaconescu, Didona 
Popescu și alți'. Lucrarea dramatică „Schim
bul de onoare" a fost pusă în scenă de re
gizorul Al.. Finți, maestru emerit al artei 
din R.P.R.

Artiștii Teatrului C.F.R. Giuleșt’ au inter, 
pretat piesa „Sfîrșitul escadrei” de Al. Cor- 
neiciuk. Dta distribuție fac parte Irina Răchi- 
țeanu-Șirianu, artistă emerită a R.P.R. și N. 
N Matei, laureați ai Premiului de Stat, Co
lea Răutu, Aurel Ghițescu, C. Cristei și 
alții.

La teatrul de vară ,,N. Bălcescu", Teatrul 
tineretulu’ a prezentat feeria „Sînziana și 
Pepelea" de Va-ile Alecsandrl, în interpreta
rea artiștilor Ion Dacian, artist emerit al 
R.P.R., Lia S-ahighi-an, V'ctoria Mierlescu, 
Aglaie Metaxa, H Nicolaide, Petre Drago
man și alții. Direcția de scenă a spectaco
lului aparține regizorului M, Dinescu.

(Agerpres)

★

niamentul la pian a fost susținut de corn- 
pozitoare.

O altă manifestare muzicală a avut loc în 
aceeași seară la Teatrul de vară din Parcul 
de Cultură și Odihnă „I. V. Stalin". Cele 4 
formații reunite ale Orchestre’ Radio: orchestra 
simfonică, orchestra de studio, corul Radio 
și ansamblul de cîntece au dat un concert 
simfonic. Concertul a fost dirijat de Alfred 
Alessandrescu, maestru emerit a-1 artei din 
R.P.R. In program au figurat lucrări simfon'ce 
ale compozitorilor noștri. Pe lîngă Simfonia 
2-a a Republici' de N Bu’cliu, laureat al Pre. 
miulu’ de Stat, s-au prezentat și o serie de 
lucrări în prima audiție ca : Uvertura 
festivă de M’rcea Chiriac, Uvertura 23 Au
gust de Adalbert Winder (Cluj) și poemul 
simfon'c „El’berarea” de Alfred Mendelsohn, 
maestru emerit al artei, laureat al prem'ulu 
de stat. (Agerpres)

*

lej a vorb't Marietta Sadova, maestru emer't 
al artei din R.P.R., laureată a Premiului de 
Stat, despre cinematografia romînească și spri
jinul dat de Uniunea Sovietică cinematogra
fiei noastre.

ceniu. Sînt expuse aproape 500 de fotografi', 
itifățișînd aspecte din 60 de piese, de aseme
nea afișe, stampe, grafice și publicații ale 
Teatrului Național, editate în acest răstimp.

Expoziția poate fi vizitată zilnic între orele 
9-14 și 17-19.

Pitești a prezentat Ia cantina întreprinderi 
textile „11 Iun'©" comedia „Mielul turbat" 
de Aurel Baranga. Piesa a fost urmărită de 
peste 400 de muncitori, tehnicieni și taglneri.

La Casa Armate’ a avut loc o conferință 
cu care prilej tov. Vasi.le Negescu de la co- 
m'tetul regional de part'd și scriitorul Aurel 
Baranga au scos în relief rezultatei© obținute 
în domeniul culturi.: de poporul nostru munci
tor sub conducerea p-artudulu' și cu sprijinul 
frățesc al mareiu.1 popor sovietic. Brigada ar
tistică d'n cadrul P.T.T.R. a prezentat apo' 
un bogat și reușit program.

Colect’vul de artiști amator,! al grupulu' 
sindical, muncitorii din, gospodăria comunală 
și industrie looală își dau de asemenea con
cursul în cadrul decadei manifestărilor 
culturale. In cursul zilei de sîmbătă, scrii
torul G. Naum s-a întîlm’t cu pionieri! din 
orașul Cîmpulung, iar în zilele viitoare scrii- 
tori: Aurel Baranga și Nicuță Tănase se vor 
întîlni cu cititori', ou oare pr'lej vor vorbi 
despre operele lor și desvoltarea literaturii în 
cel 10 ani de la eliberare.

In orașele Cîmpulung, Curtea de Argeș, 
Slattaa, Piteșt', Găeștt și R. Vîlcea ca și în 
numeroase comune oa Schitu Golești, Rucăr, 
etc., în stațiunile balneo climaterice Olăneșt'. 
Govora, Călimănești, în instituții și întreprin
deri din reg'unea Pitești’ s-au organizat ex
poziții, standuri și .bazare ale cărții, care sînt 
vizitate de numeroși oameni ai muncii.

Cărți noi apărute 
în Editura de Stat 

pentru Literatură și Artă
PROZA

i, * * Ani de luptă culegere 
de proză

MIHAIL SADOVEANU : Viața lui Ștefan
, cel mare povestire
1 GALA GALACTION: Nuvele Biblioteca 

pentru toți
EUSEBIU CAMILAR : Livezile tinere nu

vele
V. EM GALAN : Bărăgan roman
ION PAS : Lanțuri roman vol. IV
MARIN PREDA : Atacul nuvele 
TIBERIU VORNIC : Sub pajura împără

ției roman
I. LUDO : Domnul general guvernează

' (ed. Il-a)
MARIA VLAD : Casa apelor roman 
HARALAMB ZINCA : Jurnal de front

POEZIE
* * *.  Antologia poeziei romînești de la 

începuturi pînă astăzi
MIHAI BENIUC : Mărul de lîngă drum.
MIHAI BENIUC : In frunte comuniștii 

poem
A. TOMA : Cîntul vieții (ed. Tll-a)
E. JEBELEANU : Versuri alese 
MARIA BANUȘ : Despre părnînt poem 

; EUGEN FRUNZA : Față-n față versur' 
. DUMITRU CORBEA : Versuri alese

DRAMATURGIE
DUMITRU CORBEA : Barbu îăutaru sce

nariu literar
MIRCEA ZACIU : Amiaza unei revoluții 

scenariu literar
RADU BOUREANU ȘI HORIA DELEA- 

NU : Cazul Bennet
KISS LASZ1.0 ȘI KOVATS DEZSO : 

Furtună în munți

CRITICA LITERARA
CEZAR BOLIAC : Despre literatură Col. 

M'ca Bibl'otecă Critică
S. IOSIFESCU : Probleme și opere con 

temporane Col. studii literare
S. IOSTFESCU : Oameni deosebiți Col.

- Mica Bibliotecă Critică
OV. S. CROHMAl.NICEANU : Liviu Re- 

breanu Col. M’ca Bibliotecă Critică 
PETRU DUMITRIU : Despre viață și 

cărți Col. Mica Bibliotecă Critică

1 CĂRȚI IN LIMBA MAGHIARA
HORVATH ISTVAN : Brazdă peste ha

turi roman (ed, III-a)
AUREL BARANGA : Mielul turbat come

die
* * * Slavă lui august (versuri pentru 23 

August)
SOTO ANDRAS : Un pachet de tutun nu

vele
KISS JENO : Cîntece de drum versuri 
SZEMI.ER FERENC : Din rădăcină ver

suri satirice
SZASZ JENOS : Cîntecul soldatului 

? CĂRȚI IN LIMBA GERMANA
E. WITTSTOCK : Olarii din Agnita piesă 
C CONSTANTIN ȘI A ROGOZ : Martin 

, Rogers descoperă America piesă

CĂRȚI IN LIMBA SIRBA
IVAN TANCAR : Sluga Iernei

; CĂRȚI IN LIMBA UCRAINEANĂ
MIHAIL SADOVEANU : Bordeenii

LITERATURA STRĂINA
* * * Poezia maghiară contemporană an

tologie
* ** Poezii și poeme din literatura uni- 

!' versală în traducerea Iui A. Toma

ARTA PLASTICA
** ♦ Arta plastică în Republica Populară 

! Romînă 1944—1954 (Mapă)

MUZICA
; CIPRIAN PORUMBESCU : Opere alese 

VALENTIN GHEORGHIU : Sonata pentru 
pian și violoncel bucăți de muzică dis
tractivă

In multe regiuni ale țării, în ultima săp- 
tămînă, activitatea oamenilor muncii de pe 
ogoare depusă în scopul grăbirii tre'erișu-lui 
s-a intensificat mult. In regiunea București 
bunăoară, ta decurs de numai cîteva zjle, 
procentul treierișulul s-a ridicat de la 61 la 
peste 75 la sută. Mal btae de trei sferturi 
din recolta de păioase s-a treierat și în re
giunea Galați. Ritmul acestei lucrări s-a 
urgentat mult în ultima vreme șt în alte 
părți ale țării cum ar fi Constanța, Ploești, etc.

Cu toate aceste succese trebuie arătat însă 
că treierișul este încă departe de a se desfă
șura în întreaga țară pe măsura posibilită
ților și condițiilor existente. In Regiunea 
Autonomă Maghiară, bunăoară, această lu
crare nu s-a executat pînă acum decît în 
proporție de 5,4 la sută. Mult rămas în urmă 
este treierișul și în reg'uni ca Bacău, Cluj, 
Stalin, Hunedoara. Iași și altele.

Treierișul a întîrziiat în regiunile arătate 
și continuă să se desfășoare foarte încet. 
Cauzele care au dus la crearea acestei situa
ții stau înainte de toate în preocuparea insu
ficientă dovedită de unele comitete executive 
ale sfaturilor populare față de muncile de 
vară.

Sînt comitete executive care n-au știut să-i 
lămurească pe oamenii muncii de la 6ate să 
îmbine munca de recoltare cu cea de treieriș. 
Drept urmare, în Regiunea Autonomă Ma
ghiară de pildă, oamenii se ocupă acum a- 
proape exclusiv cu seceratul iar munca la 
ar'i, deși acestea <au amenajat șl mașinile 
au sosit la fația loculu', este lăsată ta voia 
întîmplării. In alte locuri nu s-a dat șl nu 
se dă atenția cuvenită organizării corespun
zătoare a ariilor. O asemenea situație există 
în regiunea Bacău, Aici așezarea stogurilor 
pe arii s-a făcut într-un mod atît de -neco
respunzător îneît acum e necesar ca garni
turile de tre'er să fie mutate din loc în loc

Raionul Calafat a
CRAIOVA (de la corespondentul nostru). — 

Plină de avînt a fost lupta oamenilor muncii 
de pe ogoarele raionului Calafat pentru strîn- 
gerea la timp a recoltelor. In cinstea măreței 
sărbători a zilei de 23 August, ei au reușit 

■să încheie cu succes această luptă, realizînd 
în felul acesta înainte de vreme angajamen
tele luate.

Pînă în scara zilei de 11 august, în întregul 
raion treierișul a luat șKrșit. Succese asemă
nătoare au obținut și colectiviștii și țăranii 
muncitori din multe sate ale celorlalte raioa
ne din regiune. Pînă la aceeași dată au ter
minat treierișul colectiviștii din 62 gospodării 
agricole colective, membrii a 152 întovărășiri 
agricole și țăranii muncitori din 42 comune. I

Realizările colectiviștilor din satul Vaida
ORADEA (de la corespondentul nostru). — 

Cinstind cea de a 10-a aniversare a eliberă
ri: patriei noastre, numeroși țărani muncitori, 
colectiviști, membri ai întovărășirilor agri
cole și muncitori din gospodăriile agricole 
de stat din regiunea Oradea, raportează cu 
mîndrie terminarea ou succes a muncitor de 
treieriș.

I-n ziua de 12 august o asemenea veste a 
sosit și din partea colectiviștilor din satul 
Vaida, unde în fruntea întrecerii socialiste ce 
s-a desfășurat pentru terminarea în timpul cel 
mai scurt a muncilor de treieriș s-a situat 
brigada condusă de colectivistul Ludovic Ko-

Deschiderea Expoziției „9 asii de ia eliberarea Coreei 
de către glorioasa Armată Sovietică44

Sîmbătă ta amiază, în Parcul' de cultură și . 
odihnă „I. V. Stalin" din Capitală, a avut 
loc deschiderea Expoziției „9 ani de la elibe
rarea Coree' de către glorioasa Armată So
vietică", organizată de Institutul Ro-mîn pen 
tru Relațiile Culturale cu Străinătatea.

La deschiderea expoziției au luat parte : 
M'iha’l Roșianu, președintele Institutului Ro- 
mîn -pentru Relațiile Culturale cu Străinăta
tea, C. B-araschi, sculptor, maestru emerit al

Informație
Biblioteca Academiei R.P.R. anunță că citi

torii și cercetătorii pot consulta zilnic colec
țiile Bibliotecii în următoarele săli : sala de 

„lectură generală, sala de studii pentru cerce
tătorii din domeniul științelor sociale, litera
turii și artei, sala de studii pentru cercetă
torii dta domeniul științelor naturii, medici-nei 

de cîte 2—3 ori pe zi. Din această cauză, în 
raioane ca Buhuși' și Bacău viteza de lucru 
a multor batoze nu se îndeplinește dbcît în 
proporție de 30—50 ta sută. Un alt aspect al 
muncii defectuoase dusă de către unele co
mitete executive din reg’unile susamintite- ti 
constituie neglijarea organizării în condițiuni 
bune a transportului snopilor. Datorită a. 
cestui fapt, la Cluj bunăoară, nu pot să 
lucreze nici jumătate din numărul garnitu
rilor de treier.

Treierișul nu așteaptă. Comitetele execu
tive ale sfaturilor populare trebu-e să facă 
totul -pentru grăbirea acestei lucrări. Com te- 
tele executive trebuie să ducă muncă de lămu
rire cu țăranii muncitori pentru a-l convinge 
să execute treierișul în pas cu secerișul. Acti
viștii sfaturilor -populare din regiunile rămase 
în urmă au datoria să arate oameni
lor mu-ncii de la sate pe bază de date 
concrete că este în interesul lor să treiere 
grînele, deoarece rămînerea lor în clăi, date, 
rit.ă răscoaceril, poate duce la pie.-der' de 
recoltă. Respectînd întocmai indicațiile pri
mite în acest sens, comitetele executive tre
buie să aibă grijă ca stogurile de snopi să 
fie astfel clădite, îneît batozele să poată fi 
aprovizionate d'n plin toată ziua. O atenție 
deosebită trebuie dată căratului snopilor la 
arii. In această privință, lucrurile vor putea 
f’ îndreptate numai dacă comitetele executive 
ale sfaturilor populare vor organiza cum se 
cuvine cetele și dacă vor repartiza pentru 
tre'eriș cele mai bune atelaje. Luînd toate 
aceste măsuri, comitetele executive ale sfa
turilor populare și în special cele din Regiu
nea Autonomă Maghiară, regiunea Cluj, Ba
cău, Stalin, Hunedoara, Iași și altele care au 
rămas în urmă, vor contrlbu' la efectuarea 
treieri șutai î-ntr-un timp cît mai scurt, și pr’n 
aceasta la asigurarea pîinil -po-porul-ui mun
citor.

terminat treierișul
Aplicînd regulile agrotehnice și respectînd 

îndrumările date de tehnicieni, în multe co
mune colectiviștii și țăranii muncitori au reu
șit să obțină -producții mari la ha. Inșămîn- 
țînd orzul după metoda în rîndurl încruci
șate și aplicînd la timp toate lucrăriiâ de în
treținere, membrii gospodăriei agricole colec
tive din comun-a Vînători, raionul Cujmir, 
au reușit să obțină la treieriș o producție de 
2100 kg. la ha. Colectiviștii din Băbeni-Oltețu, 
membrii întovărășirilor agricole din comunele 
Romînești și Podari — raionul Craiova, din 
Răcari — raionul Filiașl, au recoltat cu 500— 
600 kg mai mult grîu la ha. decît țăranii 
muncitori cu loturi individuale din comunele 
respective.

ciș. Titlul de cea mal bună echipă în gospo
dărie a fost cucerit <fe către echipa harnicului 
calectivisf l-uliu Lovași.

Datorită aplicării metodelor agrotehnice îna
intate, colectiviștii din satul Vaida au obți
nut o producție de cereale ce depășește cu 
cîteva sute de kg. producția obținută de că
tre producătorii Individuali din vecinătatea 
gospodăriei.

Așa de pildă de pe fiecare ha. semănat cu 
grîu și orz. harnicii, colectiviști din Vaida 
au recoltat peste 1500 kg. în timp ce produc
ția la ha. a producătorilor individuali a atins 
numai în .unele locuri media de 1000 kg. 
la ha.

artei d-i-n R.P.R., laureat al Premiului de Stat, 
reprezentanți a! vieții noastre culturale, oa- 
men1 al muncii.

Cuvîntul de deschidere a fost rostit de tov. 
Ștefan Etic'u, secretar al Institutului Romîn 
pentru Relațiile Culturale cu Străinătatea.

A vorbit apoi Țol Bon Clon-, prim secretar 
al Ambasadei R.P.D. Coreene la Bucureșt'.

Ce' prezenți au vizitat apo’ expoziția.
(Agerpres)

și tehnicii, sala de lectură pentru manuscrise, 
documente, și hărți, cabinetul numismatic, ca- 
b’netul de stampe.

Sălile de lectură și studii sînt desch'se zil
nic (inclusiv duminica) între orele 7-23. Ca- 
b’netele de numismatică și stampe sînt des
chise între orele 7-15. Vineri ' după amiază 
Biblioteca este închisă.

Sub vechiul regim bu-rghezo-moșieresc, pînă 
acum 10 ani, 99 la sută din mașinile unelte 
ale țării noastre proveneau din import. Se 
importau pînă și broaștele pentru uși, se im
portau lacăte, săpun și Inventar agricol mă. 
runt c-a s-ape și lopeți. Astăzi însă, industria 
noastră socialistă produce peste 90 la sută 
din utilajul’ necesar industriei alimentare și in
dustriei ușoare. Astăzi exportăm mașini, trac
toare, motoare electrice, utilaj petrolifer. O 
serie de fabrici și uzine construite în 1952 
au fost înzestrate exclusiv cu mașini șl echi
pamente produse în țiara noastră.

Vechea Academie nu avea nici un institut 
de cercetări și nici măcar vreun laborator: ea 
era o instituție sterilă, inactivă, 'ar majori
tatea membrilor el erau exponențl ai finan- 
ței, al moșlerimif, a! marii Industrii. Noua 
Academie R.P.R, în jurul căreia s-au strîns 
cele mal mari figuri ale culturi' patriei noas
tre are astăzi 28 de Institute de cercetare 
științifică, 6 secții independente șl 29 colecti
ve științifice, în oare activează un număr to. 
tal de aproape 2.200 colaboratori tehnici șl 
științifici. Vechea Academie a editat anua! 
cel mult 250 coli, cîtă vreme Academia R.P.R. 
editează în anul acesta de pildă, 3.400 de 
coli, adică de 13,6 ori mai mult.

Asemenea cifre reflectă foarte palid realita
tea cea vie. Cînd spunem că astăzi sînt de 
3 ori mai multe facultăți în învățămîntul su
perior și de 3 ori mal mulți studenți decît în 
anul 1938, — trebue să subliniem că în afară 
de aceste diferențe cantitative există și 
diferențe calitative, deosebit de importan
te, între situația învățămîntului din 1938, față 
de cea din ziua de azi. Iată unele: Multe din 
facultățile de astăzi sînt cu totul noi, de spe
cialități înaintate; în învățămîntul de astăzi 
s-a organizat aspirantura, pentru formarea de 
candidați în știință; Iar restructurarea de az-t 
a învățămîntului superior urmărește pregăti
rea de cadre de conducător!, de Ingineri și 
tehnicieni capabili, care să fie în stare să

Acad. N. Profiri
vice președinte al Academiei R.P.R. 

înțeleagă politica clasei muncitoare,, să-și în
sușească această politică și să fie gata s-o 
înfăptuiască cinstit.

Toi astfel, în enunțarea, exactă în fond, că 
în anul 1953 volumul producției industriale a 
fost de a-proape trei ori mai mare decît cel 
din anul 1938, trebuie să se arate că între
prinderile industriale de astăzi sînt reno
vate, sistematizate, dotate cu echipa men-t 
modern, lucrî-nd pe bază de procese tehno
logice înaintate, aplicînd metode perfecționa
te, cu o muncă științifică organizată, dînd 
n producție din ce în ce mai Ieftină și de 
mai bună calitate, datorită faptului că știin
ța. este legată astăzi mai puternic decit ori- 
cînd de producție. Regimul democrat popu
lar a apropiat considerabil știința de viață. 
Știința noastră pășește acum pe nobilul drum 
de slujire a poporului, rezolvînd probleme 
din ce în ce mei complexe șl mai dificile in- 
teresînd construcția socialistă ș| elaborîrid în
seși bezele teoretice ale producției. Fără ști
ință, spunea marele Lenin, construirea socia
lismului este cu neputință

Sub vechiul regim, știința șl tehnica nu pu
teau să Joace vreun rol esențial în economia 
țării. Munca științifică era considerată ca o 
ocupație secundară a savanților. Șt'ința era 
un domeniu puțin accesibil șl puțin cunoscut 
păturilor largi ale poporului. Eforturile oa. 
menilor de știință se loveau de piedica de 
netrecut a intereselor minorității exploata
toare.

Faptul că acum 10 ani țara noastră a fost 
eliberată de ostașul primului stat socialist din 
lume a făcut posibilă trecerea puterii politice 
în mîinile oamenilor muncii. Cu sprijinul și 
ajutorul multilateral și dezinteresat al Uniu
nii Sovietice, poporul nostru, condus de par
tid, a pornit la lichidarea înapoierii seculare 

moștenite de la orî-nduirea burgheză, pășind 
pe calea ce a fost deschisă omenirii de Ma- 
rea Revoluție Socialistă din Octombrie, pr'n 
înfăptuirea programului de industrializare a 
țării și de tra-ns-fo-rtnare a economiei pe baze so. 
cialiste, pe calea construirii socialismului. Po
porul nostru liber este astăzi stăpîn nu nu
mai pe bunurile materiale, cl șl pe comorile 
spirituale ale patriei și se bucură de posi
bilități nesfîrșite de a-și afirma talentul și 
capac'tatea creatoare. Pentru a pune în va
loare bogățiile țării, pentru a exploata solul, 
subsolul, minele, apele, toate substanțele și 
toate energiile țării, trebuie mai î-ntîi valo. 
rlficat omul, trebuie pregătite cadrele cores
punzătoare de specialiști, care să-și însușeas
că, să stăpînească și să dezvolte știința cea 
nouă șl tehnica cea mal nouă. Sub conduce
rea clasei muncitoare în alianță cu țărănimea 
muncitoare au fost înfăptuite în țara noastră 
profunde transformări politice, sociale șl eco
nomice. care au deslănțuit u-riașe forțe crea
toare, înăbușite sub vechiul regim burghezo- 
moșieresc. Aceste transformări au creat largi 
posibilităț activități' științifice șl artistice, cu 
deosebire activității de cercetare științifică la 
uzine, la departamente, la catedre universitare 
și fa institutele academice șl au determinat 
un avînt al c-ulturil, necunoscut pî-nă astăzi 
în țara noastră.

In fața științei noastre s-a pus, după 23 
August 1944, măreața sarcină de a sluji po. 
porul, oare construiește socialismul. Această 
sarcină nu putea fi înfăptuită decît numai 
în condițiile unei ma! strînse legături între 
teorie șl practică. Pentru aceasta a fost ne
voie de schimbarea metodelor de lucru, de 
însușirea de către oamenii de ști'nță a me
todelor marxiste, modeme, de cunoaștere. 
Pentru aceasta a fost nevoie să se schimbe 
structura învățămîntului mediu ș! superior, 
să se înființeze institute noi, cu facultăți și 
secții noi. de toate specialitățile, pe măsura 
nevoilor mereu crescînde ale economiei na
ționale în continuă dezvoltare. Un eveniment 

crucial în dezvoltarea științelor în țara noas
tră l-a constituit reorganizarea în 1948, din 
inițiativa partidului, a Academiei Republicii 
Populare Romîne, ca forul științific cel mai 
înalt al țării noastre, cu rol de îndrumare și 
coordonare a întregii activități științifice. 
Crearea Academiei R.P.R. a constituit un 
mare succes în lupta ideologică pentru rea
lizarea unei cotituri în știință, pentru legă
tura ei cu viața, pentru însușirea de către 
oamenii de știință a unei concepții despre 
lume cu adevărat științifică, .pentru intro
ducerea spiritului inovator în știință, pentru 
introducerea noilor funcții sociale a-Ie științei 
în perioada construirii socialismului. Oamenii 
de știință nu mai activează, ca altădată, izo
lați pe bază de tematici întîmplătoare. Ei își 
concentrează acum eforturile asupra proble
melor vitale, deosebit de Importante pentru 
dezvoltarea economiei și culturii naționale, 
probleme legate direct sau indirect de planu
rile anuale de stat, sau de planurile de pers
pectivă.

In planul pe 1954 al Academiei R.P.R. sînt 
înscrise 500 de probleme, cu 1.474 teme. Peste 
500 din aceste teme au fost înscrise în plan, 
la cererea ministerelor In afară de aceasta, 
ministerele solicită continuu Institutelor Aca- 
dem’ei R.P.R. diferite consultații șl av'zări. 
In cadrul Academiei R.P.R. s-a dezbătut pro
iectul planulu' de electrificare, spre a găsi 
cele ma' potrivite modalități de realizare a 
acestei mărețe opere.

O Ilustrare vie a avîntului pe care-1 cu. 
noaște dezvolta-ea științei în R.P.R. o cons
tituie realizările obținute în toate domeniile 
științei. Pentru cele mai valoroase din aceste 
realizări, pentru acelea care aduc o contri
buție deosebită operei de construire a socia
lismului în țara noastră, s-a acordat autori
lor. Premiul de Stai și titlul de laureat al 
Premiata’ de Stat a.l R.P.R. Decernarea aces
tor -premii înseamnă în fa.pt co-nsfințirea de 
către poporul nostru a operelor științifice și 
tehnice originale, pe care le creează oamenii 
noștri de șt'ință îndrumați și sprijiniți în 
munca lor de către partid. I.n tabloul numelor 
de premi-ați pentru lucrări valoroase efectuate 
î-n 1952, se întîlriesc douăzeci și doi de aca
demicieni.

Oamenii noștri de știtață cercetează și stu
diază, cu metodele cele mat moderne, bogă

țiile minerale ale țării, sursele ei de energie, 
posibilitatea de ridicare a fertilității so-lului 
și de îmbunătățire a speciilor de plante și a- 
ni-male, mijloacele de luptă împotriva bolilor 
și epidemiilor. In întreaga lor activitate, oa
menii de știință au ca model și îndreptar 
glorioasa creație a ssvanților sovietici ți mă. 
rețele cuceriri ale științei celei mai înaintate, 
știința sovietică.

Realizările obținute în mu-nca de cercetare 
științifică din cadrul Academiei constau din 
comunicări originale asupra rezolvării de pro
bleme științifice, comunicări ce se publică în 
periodicele Academiei R.P.R.; dta elaborarea 
de tratate, monografii și manuale originale; 
din elaborarea de protocoale industriale ce se 
predau ministerelor interesate pentru valori
ficare și punere în practică.

Editura Academiei R.P.R. editează 38 perio
dice științifice, într-u-n tiraj anual de circa 
100.000 exemplare. Din publicațiile editate de 
Academie menționăm: Fauna și Flona R.P.R.; 
monumentala Monografie a U.redinalelor de 
acad. Tr. Săvulescu, președintele Academiei; 
gramatica științifică a limbii romîne. Publi
cațiile Academiei R.P.R. sînt difuzate în peste 
50 de țări. Numărul de instituții străine, cu 
care Academia R.P.R. se află în relații de 
schimb, se ridică la 1.750, dintre care 614 
instituții sovietice, 278 din țările de demo
crație populară și 858 din țările capitaliste.

Pentru sprijinirea industriei, cercetătorii A- 
cademiei R.P.R. au construit mașini de for
ță, mașini-unelte. aparate de prec'zie; au ela
borat no’ metode de industrializare a gazului 
metan, procedee tehnologice pentru obținerea 
de cimenturi superioare, de materiale de pro
tecție, de materiale refractare, de materiale 
izolante. Fizicienii au realizat generatori și 
cuptoare de înaltă frecvență, defectoscoape, 
becuri solare, moteriale de protecție pentru 
sudori și radiologi. Chimiștii au elaborat un 
procedeu tehnologic pentru obținerea de mase 
plastice pe bază de furfurol șl derivați.

Pentru sprij'nirea agriculturii se studiază 
problem-a grăbirii coacerii fructelor ; în apli
carea metodelor sovietice înaintate se stu- 
d’ază larovlzarea. fotoperiodismul, poleniza
rea suplimentară, tratarea termică a semin
țelor, plantarea în cuiburi așezate în pătrat, 
metode care duc te o creștere simțitoare a 
producției agricole. Se studiază ridfoaraa pro

ductivității în agricultură, prin introducerea 
complexulu’ Dokuceav-Kostîeev.W’liams, ți. 
nîndu-se seamă de condițiile specifice țării 
noastre. S-au creat no! soiuri de grîu, mal 
productive și mai rezistente. S-au obținut 
succese însemnate ta crearea de hibrizi, prin 
încrucișarea griului cu pirul și crearea de 
noi soiuri de grîu ramificat și arnăut de 
primăvară. Chimiștii au preparat produse 
necesare agriculturii, ca Insecticide, ra'.icl.le, 
fungicide.

In-st'tutele de cercetări medicale studiază 
probleme importante de sănătate publică, ca 
problema malariei, a gttșei endemice, a best
iei reumatismale, cancerului, tuberculozei, 
hepatitelor epidemice. Cercetările întreprinse 
în problema malariei, strîns legate cu munca 
de teren, au dus la scăderea consfderab'lă a 
cazurilor de malarie în țara noastră. Chi
miștii au realizat sinteze unor produse far
maceutice ca Tebezona, Relentanul, Rimifo. 
nul, etc.

Im anii puterii populare, rolul științei în 
viața țării noastre a fost merdb ridicat, 
știința devenind o forță puternică, care con
tribuie la înflorirea patriei noastre, ta satis
facerea nevoilor materiale șt culturale mereu 
crescînde ale oamenilor muncii. Partidul ne 
creează nouă, oamenilor de știtață, toate po. 
sibilitățile pentru a desfășura o mu-ncă rodnică 
în cele mai lesnicioase condiții, ne trasează 
sarcini mărețe, care ne însuflețesc prin în
semnătatea și amploa-ea lor. Hotărîrea ple
narei C.C. al P.M.R. din 19—20 august 1953, 
referitoare 1a ridicarea continuă a n’veluiui 
material și cultural al poporului nostru mun
citor, a deschis în fața oamenilor de știință 
un cîmp vast de activitate, pentru crearea 
din belșug a bunurilor de larg consum.

Partidul poate să se bizuie pe rîvna în 
muncă și patriotismul oamenilor noștri de 
știință, că ei își vor îndeplini cu cinste a- 
ceastă sarcină nobilă și măreață.

Cu ocazia celei de a zecea aniversări a eli
berării patriei noastre, noi oamenii de știin
ță. privtad cu încredere viitorul, ne exprimăm 
profundul nostru atașament față de partid 
și de guvern și ne luăm angajamentul de a 
depune toate eforturile pentru construirea 
socialismului, pentru înflorirea șl întărirea 
seumreî noastre patrii, Republica Populară 
Romînă.



Ședința lărgită a Consiliului Guvernamental
Popular Centrai al R. P. Chineze

PEKIN 14 (Agerpres). — China Nouă tnans- 
m'te ; La 11 august a avut loc cea de ia 33-a 
ședință lărgită a Consiliului Guvernamental 
Popular Central al R.P. Chineze.

Ciu En-lai, premierul Consiliului Administra
tiv da Stat și ministru al Afacerilor Externe al 
R. P. Chineze, a prezentat la ședință un raport 
asupra situației internaționale.

I a discuțiile pe marginea raportului au par
ticipat Cian Ciji-ciun, Cian Bc-ciun, Li Ci-șen, 
Huian Ian-pei, Go Mo-jo, Cien Ci-iui, Cijou 
cian-jen, Slui De-hen și Le Lun-ci. In cuvîntă- 
rile lor, ei eu aprobat în unanimitate raportul 
Iul Ciu En-lai asupra situației internaționale.
F.i  eu arătat că politica externă de pace pe 
oare o duce în mod consecvent Republica Popu
lară Chineză, precum și sarcina de a elibera 
Tia'wanul, trasată în raport este pe deplin 
justă și au chemat poporul din întreaga țară 
să se unească jpentru înfăptuirea acestor sar
cini.

Dună discu'area raportului, participant!’ Ia 
ședință au adoptat în unanimitate o rezoluție 
oare aprobă raportul lui Cm En-lai asupra si
tuației internaționale.

Apoi, particfpanții la ședință au adoptat în 
unanimitate o rezoluție cu privire ha convoca, 
rea primei sesiuni a Adunăr'i pe întreaga 
Chină a reprezentanților populari ai Republicii 
Populare Chineze în prima legislatură și au 
«probat numirile și transformările care au fost 
prezentate spre aprobare ședinței.

La ședința ConsiPurui Guvernamental Popu
lar Central «u participai : Miao Țze-dun, preșe
dintele Guvernului Popular Central;, Ciu De, 
Liu1 Șiao-ț’ și Li Ci-șen, vicepreședinți ai Gu
vernului Popular Central, precum’și membrii 
Consiliului Guvernamental Popular Central, 
membrii Biroului Comitetului pe întreaga Chi
nă al Consiliului Consultativ Polit’c Popular, 
membrii Consiliului Administrativ de Stat șl 
«Iții.

★
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transmite : Consiliul Guvernamental Popular 
Central al R. P. Ch’neze a adoptat în cea 
de-a 33-a ședință a sa o rezoluție care aprobă 
raportul cu privire la situația internațională 
prezentat de premierul Consiliului Administra
tiv de Stat și ministrul Afacerilor Externe, 
Ciu En-lai.

Recepiia oferită de președintele Ho Și Min 
în cinstea primului grup al Comisiei Internationale 

de supraveghere a armistițiului în Indochina
ȘANHAî 14 (Agerpres). — După cum trans

mite Agenția Vietnameză de Informații, ta 12 
august Ho Și Min, președintele Republicii 
Democrate Vietnam, a oferit o recepție în cin
stea primului grup alvComisiei Internaționale, 
de supraveghere și control în țările Indochi- 
nei. La recepție au participat Fam Van Dong, 
Vicepreședinte al Consiliului de Miniștri și 
ministru ad-interim al Afacerilor Externe ; 
generalul Vo Nguyen Giiap, comandantul su
prem al Armatei Populare Vietnameze și mi
nistru al Apărării ; Ta Kuang Bîu, locțiitor al 
ministrului Apărării : generalul Van Tien 
Dung, șeful delegației Comandamentului su
prem al Armatei Populare Vietnameze în Co
misia centrală mixtă de supraveghere și con
trol în Vietnam și alții.

In numele poporului vietnamez șl guvernu
lui Republicii Democrate Vietnam, președ'n- 
tele Ho Și Min a salutat primul grup al Co
misiei Internaționale de supraveghere și con
trol în țările Indochinei.

Guvernul popular și Armata Populară a 
Republicii Democrate Vietnam — a spus pre
ședintele Ho Și Min — promit să respecte șl 
să îndeplinească întocmai jacordul de la Ge

Trupele franceze evacuează delta Fluviului Roșu
PEKIN 14 (Agerpres). — Agenția Vietna

meză de Informații enunță că în ultimele, două 
săptă-mîni forțele Uniunii Franceze s-au re
tras din orașele din delta Fluviului Roșu în 
conformitate cu acordul de armistițiu. La 28 
iulie-, forțele franceze au evacuat orașul Luc- 
nam; 1® 31 iul’e, au evacuat orașul Vinhyon: 
la I august, au evacuat Moncay ; la 3 august, 
au evacuat localitățile Sontay și Fucien ; la

Clica baodaistă terorizează populația 
de sub ocupația sa

Iată textul rezoluției :
Consiliul Guvernamental Popular Central al 

Republicii Populare Chineze aprobă raportul 
cu privire la s’tuațra internațională prezentat 
de premierul Cons'liuJut Administrativ de 
Stat și ministrul Afacerilor Externe, Ciu 
En-lai, în cadrul celei de a 33-a ședințe a 
Consiliului.

Guvernul Popular Central salută acordu
rile realizate la conferința de ha Ge
neva cu privire la pacea în Indochina și do
rește, alături de țările interesate, să asigure 
deplina aplicare a acestor acorduri.

Guvernul Popular Central este dc acord cu 
declarația comună publicată la 28 iunie 1954 
de primii miniștri ai Chinei și Indiei și cu 
declarația comună publicată la 29 iunie 1954 
de primii miniștri ai Chinei și Blrmaniei și 
consideră că cele cine’ principii expuse în a- 
ceste două declarații, respectarea reciprocă a 
integrității teritoriale și a suveranității ; nea
gresiunea reciprocă ; neamestecul unui stat în 
afacerile interne ale altuia ; egalitatea și a- 
vantaje reciproce; coexistența pașnică — tre
buie să fie aplicate în relațiile dintre China 
și diferitele țări ale Asiei și din întreaga lume.

Guvernul Popular Central este de acord cu 
comunicatul cu privire la tratativele dintre 
'premierii Republicii Populare Chineze și Re. 
pullicii Democrate Germane, care a fost dat 
publicității la 25 iulie 1954, și sprijină lupta 
poporului german pentru unificarea paș
nică a Germaniei.

Guvernul Popular Central sprijină propune, 
rea făcută de Guvernul Uniunii Sovietice ha 24 
iulie 1954 cu privire la o conferință a statelor 
europene, precum și propunerea făcută la 4 au
gust 1954 cu privire la convocarea unei con
ferințe a miniștrilor Afacerilor Externe ai 
Uniunii Sovietice, Franței, Angliei și Statelor 
Unite și aprobă crearea unui sistem de secu
ritate colectivă în Europa, în scopul asigu
rării păcii în Europa și în întreaga lume.

Guvernul Popular Central cheamă poporul 
întregii țări și armata populară chineză de 
eliberare să-și Intensifice activitatea în toate 
domeni'le și să lupte pentru eliberarea Taiwa- 
nului și lichidarea clicii trădătoare a lui Cian 
Kai-și, pentru desăvîrșirea operei sfinta d» 
eliberare a poporulu' chinez 

neva. Sperăm că guvernul francez și toate 
părțile interesate vor asigura de asemenea 
în mod sincer îndeplinirea acordului de ar
mistițiu.

Președintele Fio Și Mi>n a subliniat că î.n 
fața Comisiei Internaționale stă o sarcină 
complexă și grea. Totuși, poporul v'e'.namez 
și guvernul Republicii Democrate Vietnam sînt 
ferm convinși că, îndeplinind hotărîrile con
ferinței de ha Geneva și declarația de încheie
re și bazîndu-se pe principiul egalității, echi
tății, al colaborării strînse și al ajutorului 
dat de părțile interesate. Comisia Ințernaț'o- 
nală de supraveghere și control își va înde
plini fără îndoială sarcina. Poporul vietnamez 
și guvernul Republicii Democrate Vietnam, a 
spus Ho Și Min, își oferă colaborarea și a- 
jutorul lor cel moi sincer Comisiei Interna
ționale de supraveghere și control în țările In
dochinei.

Au rostit cuvtntări de răspuns șeful grupu
lui Comisiei Internaționale, precum și șefii de
legațiilor canadiană și poloneză. Ei au mulțu
mit pentru primirea călduroasă făcută de gu
vernul Republicii Democrate Vietnam și de 
poporul vietnamez și au urat poporului viet
namez noi succese în construcția pașnică.

4 august — francezii s-au retras de la Fulang- 
tuond ; la 5 august — de lă Hungyen, iar 
la 8 august — de ha Ninghang.

Politica guvernului democratic față de re
giunile recent eliberate a fost anunțată popu
lației și este înfăptuită cu strictețe în orașele 
în care comitetele populare administrative au 
luat măsurile necesare pentru normalizarea 
vieții cetățenilor.

zilor, în întreg Vietnamul de sud capătă o tot 
mai mare amploare manifestațiile anti-baoda- 
iste și de simpatie pen*ru  regimul R.D. Viet
nam. Corespondentul ziarului francez „Le 
Monde" relatează că în orașele Saigon, Hue, 
Dong-hoi, Tourane și în alte localități din Co
chinchina (Vietnamul de sud) au avui loc mari 
manifestații populare ha care au participat mii 
de vietnamezi purtînd drapele ale R.D. Viet
nam, cerînd înlă’urarea de la putere a Iul 
Eiao Dai și cxprimîndu-și voința de pace.

* SAIGON 14 (Agerpres). — Autoritățile bao. 
daiste încearcă să înăbușe printr-un regim de 
teroare mișcarea populară în favoarea R. D. 
Vietnam. Ziarul „Daily Worker" relatează că 
poljțiia baodaistă a deschis focul împotriva u- 
nu1 grup de man'festenți la Cu-Chi, localita
te situată ta 40 de kilometri vest de Saigon 
(Vietnamtti de sud). Peste 40 persoane, printre 
care numeroase femei au fost ucise.

In ciuda încercărilor de a împiedica demons
trațiile ostile regimului marionetelor france

„Cazul" Dr. John smulge fnasca 
de pe fața lui Adenauer

BERLIN 14 (Agerpres). — Declarația făcută 
de fostul conducător al „departamentului pen
tru apărarea constituției" din Germania occi
dentală, dr. John, la conferința de presă de la 
Berlin a stîrnit critici violente ale presei vest- 
germane la adresa guvernului de la Bonn. 
Pînă și ziarele care caută să-l discrediteze pe 
dr. John în ochii opiniei publice, critică ac
țiunile guvernului de la Bonn.

Ziarele ridiculizează afirmațiile cercurilor 
oficiale de la Bonn că John ar fi fost ,,răpit" 
precum și înștiințarea ministrului Afacerilor 
Interne de la Bonn în legătură cu acordarea 
unei recompense de 590.000 măre’ persoanei 
care va explica în mod veridic cauzele dispa
riției dr-lui John. Ziarul „Stuttgarter Zeitung" 
întreabă pe un ton ironic dacă nu cumva a- 
ceastă recompensă va fi acordată dr-lui John, 
întrucît el însuși a furnizat explicația cerută.

Ziarul „Badische Allgemeine Zeitung", care 
întreține legături cu partidul social-democrat, 
arată că declarația dr. John cu privire la reîn
vierea nazismului în Germania occidentală 
este întru totul întemeiată. „Noi — scrie zia
rul — avem ca ministru pentru problemele 
refugiaților, pe Oberlănder, care a săvîrșit 
cele mai oribile crime de război". Printre na
ziștii notorii care ocupă posturi în guvernul 
de Ia Bonn, ziarul îl indică pe secretarul de 
stat Globke. Acest Globke dispune de fondul 
secret al Republicii Federale. Multe alte sute 
de persoane ca el s-au aciuiat în departamen
tele de la Bonn",. adaugă ziarul. Un alt ziar
— „Westdeutsche Tageblatt" — subliniază lip
sa de temei a argumentelor propagandei de 
la Bonn, care înceaică să defăimeze pe dr. 
John. „In Republica Federală — scrie ziarul
— politica comunității defensive europene 
este considerată, ca o politică bolnavă și fos
tul conducător al departamentului pentru a- 
părarea constituției nu este singurul care ur
mărește cu neliniște pătrunderea în posturi 
influente a unui mare număr de persoane care 
s-au compromis".

Ziarul „Nene Ruhrzeitung" scrie : „Criza de 
încredere, provocată în legătură cu trecerea 
lui John s-a agravat și mai mult. Acest lu
cru nu poate fi dezmințit".

--- e----  
Continuă grevele 

în Germania occidentală
MUNCHEN 14 (Agerpres). — A.D.N. trans

mite: In ciuda intensificării măsurilor poli
țienești ordonate de ministrul social democrat 
al afacerilor interne, dr. Schrcder, greva celor 
200.000 de muncitori din industria constructoare 
de mașini din Bavaria continuă.

La Amberg, poliția a atacat pe muncitorii 
metalurgiști care așteptau la porțile uzinelor 
Siemens-Schfickert să ia parte la un miting 
de solidaritate organizat de minerii de la Lui- 
pold Htitte. Polițiștii au folosit bastoane de 
cauciuc rănind aproape 20 muncitori. Nume
roși muncitori au fost arestați. Alte incidente 
s-au semnalat la uzinele Deckel și ha fabrica 
de locomotive Kraus-Maffei di.n Munchen. Și 
aici au fost răniți mai mulți muncitori.

In cîteva rînduri
e La 11 august, premierul Indoneziei, Aii 

Sastroamidjojo, a declarat corespondenților 
presei că este satisfăcut ele acordul privitor la 
lichidarea Uniunii olando-indoneziene încheiat 
recent la conferința de la ilaga. După lichi
darea Uniunii, a spus primul ministru al Indo, 
neziei, Intre Olanda și Indonezia nu mai există 
legături politice. El a adăugat că problemele 
economice dintre cele două țări urmează să 
fie reglementate și că reunirea Irianului de 
vest la Indonezia continua să fie o cerere a 
întregului popor indonezian.

• La 12 august două avioane de vlnătoare 
gomindaniste ,,F-47“ de fabricație americană 
au pătruns în spațiul aerian al R. P. Chineze. 
Avioanele au efectuat un zbor de recunoaștere 
deasupra localităților Ui și Ținhua (provincia 
Ce cian).

• Agenția France Presse anunță că la 13 au
gust tribunalul Federal din Philadelphia a în
ceput procesul a nouă fruntași ai partidului 
comunist din S.U.A., arestați sub bine cunos
cuta acuzație de a fi „încercat să răstoarne 
prin violență actualul guvern al Statelor U- 
nite".

• Se anunță din sursă oficială că recursul 
adresat de Grecia Organizației Națiunilor Uni
te în problema Ciprului a fost transmis dele
gatului permanent al Greciei la O.N.U., Xant- 
hopoulos Palamas, care îl va prezenta la 20 
august în fața comisiei competente a Adunării 
Generale.

« Ziarul „Franc Tireur" semnalează că un 
automobil militar american, trecînd cu o vi
teză de 130 kilometri pe oră pe un bulevard 
din Paris, a ucis două femei. Ziarul subliniază 
că ocupanții automobilului erau doi tineri mi
litari americani.

• Ziarul „Daily Worker" relatează că la Nai
robi, autoritățile britanice continuă operațiile 
polițienești de așa-zisă „triere" a populației 
de culoare. 217 persoane au fost arestate pînă 
acum. In cursul operațiilor de percheziție, du 
fost cercetate cartiere întregi casă cu casă. .

Disensiuni în guvernul francez 
în problema „comunității defensive europene"

PARIS 14 (Agerpres). — In seara zilei de 
13 august, în urina adoptării de către cabine
tul francez a așa-nu,mitului program de com
promis prezentat de Mendes-France șl cuprin- 
zînid o serie de amendamente pe oare guvernul 
francez intenționează să le propună drept 
condiție a ratificării tratatului comunității 
defensive europene, trei miniștri dm ultimul 
oabinet și-iau prezentat demisiile. Cei trei 
miniștri demisionați — generalul Koenig, 
ministru al apărării naționale, Maurice 
Lema'ro, ministru al reconstrucției, și Chabeci- 
Delmas, ministru al lucrărilor publice — apar
țin grupului parlamentar ga ui list Uniunea 
Republicană de Acțiune Socială — U.R.A.S. 
După cum se știe, această grupare a dat 
publicității chiar în dimineața de 13 august 
o declarație în care arăta că nu va accepta 
sub nici o formă ratificarea C.D.E. de către 
Franța. Agenția France Presse anunță în 
legătură cu aceasta că grupul U.R.A.S. va lua 
în discuție cazul altor trei membri ai săi, 
miniștri în actualul cabinet, oare nu și-au 
prezentat demisiile odată cu colegii lor. Este 
vorba de Christian Fo-uchet, ministru al pro
blemelor Marocului și Tunisiei, Henri Ulver, 
secretar de stat pentru problemele bugetului, 
și Diomede Ciatroux, secretar de stat al aeru
lui. Cei trei miniștri demisionați nu iau fost 
pentru moment înlocu'ți, interimatul fiind asi
gurat de titularii altor departamente.

Pînă în prezent nu s-a anunțat în mod ofi

Ședința Consiliului
VIENA 14 (Agerpres.) — TASS transmite: 

La 13 august a avut loc ședința Consil'ulu' 
aliat pentru Austria prezidată de V. M. Kras- 
kevici, înalt comisar ad-lnterim al U.R.S.S. 
în Austria.

La ședință au participial J. Payart, înall 
com'siar al Franței, G. Wollinger, înalt comi
sar al Ang'iei și Ch. Yost, înalt comisar iad- 

, interim al S.U.A,
Consiliu! aliat a confirmat hotărîrea Corn’- 

telului Executiv conform căreia sînt aprobate 
o serie de acte legislative, adoptate la sesiunea 
de primăvară a Parlamentului austriac. In a. 
tară de aceasta, guvernul austriac a prezen
tat spre examinare Consiliului aliat legea cu 
privire la ,restituirea bunurilor oare aparținu
seră foștilor naziști ș' crim'nali de război și 
care au fost confiscate în urma senti.nțe'.oi 
tribunalelor populare, precum și legea cu pri
vire la acordarea pensiei foștilor funcționari 
federal' condamnați d» tribunalele populare 
pentru activitate naz’stă.

Reprezentantul sovietic, V. M. Kraskevici, a 
declarat în cursul dscuțiilor că aceste acte 
legislative ale guvernului austriac reab'l'tează 
în fond pe naziștii activi ș’ pe criminalii de 
război condamnați de tribunalele populare pen
tru crimele săvîrșite de ei și le aș'gură resti
tuirea unor mari sume pentru bunurile con
fiscate, restabilesc drepturile lor la pensie, 
etc.

Reprezentantul sov'et'c o sublimat în con
tinuare că pentru fasciști' activi o asemenea 
grijă se manifestă mereu în timp ce victimele 
fasc’smului nu au pr'mit nici cele mai mici 
despăgubiri pentru pagubele materiale și su
ferințele morale și fizice pricinuite de acei pe 
care guvernul austriac încearcă în prezent să-i 
reab'liteze.

Reprezentantul sov’etic a propus să se res
pingă legile oare prevăd compensații pentru 
criminalii naziști.

înaltul comisar francez, J. Payiart, a sprijinit 
propunerea reprezentantului sovietic.

înaltul comisar al Angliei, Wollinger, a de
clarat că și el obiectează împotriva aprobării 
celor două leg’ prezentate de guvernul austriac.

Reprezentantul american, Ch. Yost, a de
clarat că și el obiectează împotriva aprobării 
acestor legi.

După o scurtă discuție, Consiliul aliat a ho- 
tărît în unanim'ta e să respingă cele două legi 
prezentate de guvernul austriac cu privire la 
restituirea bunurilor foștilor naziști șj crimi
nal' de războ’ și cu privire la acordarea pen. 
siei acestor categorii.

Consiliul aliat a procedat apoi la examina-

Sosirea delegației laburiste engleze la Pekin
PEKIN 14 (Agerpires). — Sîmbătă dimineață 

a sosit liș Pekin delegația partidului laburist 
britanic condusă de Clement Attlee.

La aeroport delegația a fost primită de 
membr'i conducerii Institutului popular pen
tru relațiile cu străinătatea, printre oare pre
ședintele Institutului, Cean Hsi Jo. Au mai 
fost de față Go Mo-jo, președintele Comitetu
lui ch’nez pentru apărarea păcii, precum și 
numeroși fruntaș’ ol orga.n'ziații.loir politice, 
soctale și culturale din Pekin.

Membrii delegației laburiste britanice au 
primit buchete de flori din partea reprezentan
ților organizațiilor de pionieri din Pekin, care 
au venit ha aeroport să le ureze bun sosit.

★
PEKIN 14 (Agerpres). — China Nouă trans

mite : La 14 august, Cean Hol-jo, președintele 
Institutului popular chinez pentru relațiile 

cial în ce constă programul de amendamente 
pe care primul ministru Men des-France inten
ționează să-l propună în legătură cu ratifi
carea C.D.E. de către Franța. Agenția France 
Presse afirmă că aceste modificări privesc 
durata vala.bil'tății tratatului, dreptul de retra
gere al țărilor semnatare, dreptul de veto al 
fiecăreia dintre țările semnatare și unele mo- 
d'f’cări relative la organismele cu caracter 
supra-naționale ele comunității defensive 
europene.

Numeroase ziare franceze apreciază aceste 
mod'ficări ca noavînd nici o valoare juridică 
și ca lăsînd intact tratatul.

Astfel zarul ,,Combat" scrie că „situația a 
devenit paradoxală : adversarii lui Mendes- 
France nu pot decît să se felicite, iar cei care 
au dorit venirea Iul la putere suferă o amară 
decepție. Indiferent de modial'tățlle aplicări.' 
tratatului armatei europene, odată acceptat 
acest tratat de către Franța, înseamnă că sînt 
acceptate și consecințele reîna.rmării Germa
niei".

Ziarul ,,L’Hu.manite" califică așa zisele 
modificări adoptate de guvern drept o „vicle- 
n'e". După ce subliniază că aceste mod’ficări 
lasă intact tratatul armatei europene, ziarul 
scrie că „această politică se inspiră din 
aceleași idei ca șl pol'tica lui B’diault. Dl. 
Mendes-Fnance, după ce a adus o contribuție 
binevenită la răsturnarea acestei politici 
funeste în Asia, o reia acum în Europa".

aliat pentru Austrii
rea legii cu privire ha așa z’sa „apărare a 
libertăți: mumei' șl’ libertății întrunirilor" pro
mulgată în perioada reacțiunii he'mwehriste în 
1930 și repusă în vigoare de parlamentul aus
triac sub pretextul introducerii unor amenda
mente asupra sistemului do încasare a cotiza
țiilor de la membrii sind’oatelor.

Raprezentan.ul sovietic, V. M. Kraskevici, a 
subliniat că în ultima vreme guvernul austriac 
a adoptat o serie de legi antidemocratice care 
creează condiții favorabile intensificării acti
vități: organiza ți'lor fasc’ste, m'litariste și al
tor organizații reacționare. Scopul pentru care 
în anul 1930 a fost adoptată această lege — a 
spus în continuare reprezentantul sovietic, a 
fost de a scinda mișcarea sindicală, de a slăb' 
forțele democratice și de a netezi calea ele
mentelor care pregăteau terenul fascismului 
și Anschlussului. Consecințele triste ale aces
te! activități sînt bine cunoscute.

In încheiere, reprezentantul soviet’c a decla
rai că partea sovietică nu poate să aprobe o 
lege care este î.:i contrazicere cu obligațiile 
'mpuse prin ho ărirca Consil'uluj aliat guver
nului austriac în .ce privește democratizarea 
țării și lupta împotriva ideologiei naziste.

Din cauza obiecț'unilor ridicate de occiden. 
tal', obiecțiuni cu un caracter pur formal, nu 
s-a realizat nici o hotărîre de comun acord 
cu această problemă.

In continuare, la propunerea reprezentantu
lui sovietic, Consil'ul aliat a trecut la exami
narea problemei interzicerii cîtorva publicații 
cu caracter m'litarist și revanșard care au a- 
părut în ultima vreme în Austria. Rafturile și 
vitrinele librăriilor din Austria sînt pline de 
cărți oare proslăvesc pe generalii hitleriști Gu
derian, Kesselring, Romei. Ramke, Dietl și 
alții și care fac propagandă pentru ideile na
zismului, militarismului și pangermanismului.

Reprezentantul sovietic a cerut să se inter
zică difuzarea acestor cărți în Austria și a 
atras totodată atenția guvernului austriac o- 
supra necesității de a chema la ordine editurile 
care se specializează în tipărirea de cărți na
ziste și m'litariste.

Reprezentantul american, sprijinit de înaltul 
comisar britanic, a invocat în mod demagogic 
„libertatea presei" și a ob’’eciat împotriva in
terzicerii acestor publicații mil'tariste-revan- 
șarde, făcîndu-se astfel în fond apărătorul pro
pagandei în favoarea ide'lor militariste și re. 
vanșarde în Austria. Reprezentantul Franței 
a sprijinit propunerea părții sovietice cu pri
vire ha interzicerea publicațiilor sus mențio
nate; totuși d'n cauza poziției reprezentanților 
american și britanic nu s-a putut ajunge ha 
nici o hotărîre de comun acord.

cu străinătatea, a oferit o recepție cu pri
lejul sosirii la Pekin a delegației partidului 

. laburist englez în frunte cu C. Attlee.
La recepție au luat parte C. Attlee, E. Be

van, E Summerskill, W. Burke, M. Philips, 
S. Watson, H. Earnshaw și G. Franklin,

Din partea chineză la recepție au participat 
Ciu En-l.ai, premierul Consiliului Admlnistrat’v 
de Stat ; Go Mo-jo și Htian Ian-pei,- locțiitori 
ai prem'enului ; Pin Ceri, primarul orașu’ui 
Pek’n ; Li Ci-șen, Cen Su-tun, vicepreședinți 
ai Com!tetului pe întreaga Chină al Consiliului 
Consultativ Politic Popular, conducători ai 
partidelor democratice și ai organizațiilor ob
ștești, citinoscuți activiști sindicali, oameni al 
literaturii și artei, reprezentanți ai cercurilor 
comerciale, industriale și religioase, precum șl 
reprezentanți diplomatici al statelor străine a- 
creditiați la Pekin.

Declarația
Partidului Comunist din S.U.A»

NEW YORK 14 (Agerpres). -TASS trans
mite : Partidul Coinun’st d n S.U.A. a dat 
publicități’ o declarație cu privire ta votul 
senatului în problema punerii în afara legii 
a partidului comunist.

Votul exprimat în Senat la 12 august cu 
scopul de a pune partdul comunist în alara 
legi: și de a submina sindicatele — se spune 
în decla-raț'e — reprezintă un amestec ilegal 
de mcoa.rtlr’sm și politicianism cin e în anul 
alegerilor... Acest pro’ect de lege, strecurat 
fără ,a fi examinat ș! fără adevărate dezbateri 
cu ajutorul unor propuneri Incomplete făcute 
în pripă, este Irațional și -neconistituțional.

Oamenii muncii organizați și op'n’a publică 
l'berală trebuie să declare Congresului și pre
ședintelui protestul lor împotriva acestui im
portant pas spre fascism... Partidul comunist 
cheamă la respingerea aceștu’ pro'ect de lege. 
,,Partidul comunist — se spune în decla-raț'e 
— se va uni cu oamenii munc’i organizați ș1 
cu toți americanii iubitori de l'bertate pentru 
,a protesta împotriva acestui pro’ect de lege 
în Congres, în instanțele judecătorești șl în 
fața întreg.i opinii publice. Partidul comunist 
nu va permite c.a să fie distrus nici el și nici 
legea drepturilor de această rezoluție anttame- 
rioană profascistă".

-----o------
Știri sportive

© Manifestațiile sportive de. azi din Ca
pitală : Azi, ziarul „Scînteîa tineretului" 
organizează în cinstea z’lei de 23 August, 
competiția polisportivă „Circuitul orașului 
București". In cadrul întrecerii se vor desfă
șura probe de motociclism, ciel’sm, canotaj, 
înot și atletism. Concurenții vor porni la orele 
9 dimineața din fața Combinatului Poligrafic 
Casa Scînteii „I. V. Stalin", tar sosirea se 
va face în același loc în jurul orei 11,30.

Campionatul categorici B de fotbal își reia 
astăzi activitatea oficială odată cu disputarea 
primei serii a returului. Pe stadionul Ciulești
l. a orele 17 are loc desfășurarea meciului d'n- 
tre Progresul București și Flacăra Pitești.

O serie de cicliști se vor întrece azi pe șo
seaua Pitești. Plecarea se va face de la borna 
kilometrică 8, în jurul orei 8. Specialiștii de 
pistă își vor disputa întiietatea la orele 16 pe 
Velodromul Dinamo.

Poligonul Dinamo găzduiește azi la ore e 9 
întrecerile din cadrul campionatelor individua
le de tir ale Capitale:.

Pe stadioanele Republicii șl Tineretului au 
loc azi La orele 17 concursuri de atletism.

© Intre 16 și 21 august se v.a desfășura 
campionatul de alpinism pe echipe al R.P R. 
Locul unde se vor disputa întrecerile celor
m, ai buni alpiniști din țară este Turnul Atare 
al Seciulu’ și peretele Horoabei din apropie
rea peșterii Ialom'ctoare', în nr.inț’i Bucegi.

In ziua de 29 august, echipele femenhie ale 
asociațiilor sportive se vor întrece pe tra 
traseu alăturat, în cadrul „Cupei 23 August" 
Aceasta este prima competiție iemenliiă de 
alpm'sm, organizată în țara noastră.

® In zilele de 20, 21 și 22 august, se vor 
desfășura pe stadionul Republicii din Capi, 
tală finalele campionatelor de atletism ale 
R.P.R. pentru junori și junioare.

La startul diferitelor probe se vor prezenta 
cei mai bun' tineri iatleți și atlete din țară, 
speranțele atletismului nostru,

© In viitorul apropiat, echipele poloneze 
de fotbal vor întreprinde un turneu în Uniu
nea Sovietică. Echipele reprezentative ale 
Varșoviei. și Sileziei vor susține întîlnlri în 
orașele Moscova, Kiev și Tbilisi.

© Sîmbătă dimineața au părăsit Capitala, 
plecînd la Amsterdam, echipele de canotaj 
academic băeți și fete ale R.P.R. care vor 
participa ta campionatele europene de cano
taj academic, organizate între 20 și 30 au
gust.

Din delegația sportivilor romînl fac parte 
Carol Vereș, Tiberiu Măcean, Ștefan Pon- 
cnacz, Alexandru Rotaru, Irina Csik, Ghizela 
Rostiaș și alții,

(Agerpres)

SPECTACOLE
CINEMATOGRAFE : Patria: Soanderbeg ; 

Republica, I. C. Frimu, Tineretului: Poemul 
dragostei; București, Grădina Progres: Poarta 
nr. 6; înfrățirea între popoare: In numele le
gii; Elena Pavel: Sevastopol km. 4; Lumina:- 
Suspine pe stradă; Victoria: Căsătorie ciu
dată; ÎAaxim Gorki: (matineu) Program de 
timpuri noi; (după amiază): Vara pionierilov, 
Floricica roșie; Gh. Doja: Ernst Thălmann; 
Al. Popov: Tî-năra gardă, seria l-a: 8 Martie, 
llie Pintilie: Marile speranțe; V. Roaită : 
Flăcări deasupra Asiei; Cultural: Hamlet; 
Unirea: Prieteni nedespărțiți; Munca: Prin
țesa trufașă; C. David: F'ica regimentului ; 
Al. Sahia: Cafeneaua de pe bulevard; Flacăra: 
Crîngul de călini; T. Vladimirescu: De la lă
crămioare pînă ta căderea frunzelor; Arta: 
Sub jug; Miorița: Fa-nfan ha Tulipe; Moșilor: 
O noa-pte 1a Veneția; Donca Simo: Cînd tran
dafirul înflorește; Popular: Vacanță cu Andet; 
1 Alai: Dincolo de Dunăre; Volga: Echipa de 
pe strada -noastră; M. Eminescu: Maeștri-i ba
letului rus; 8 Mai: Nu-i pace sub măslini; 
Libertății : Clochemerle ; N. Bălcescu: Aven
tură la M-arienstadt; Rahova: Scutierul și ce
nușăreasa; Olga Bancic: Iulie.

S.U.A. amenință Franța tn cazul în care ea 
nu va ratifica tratatul C.D.E. cu reînvierea 
directă a Wehrmachtului.

Arbitra] american „Misiune11 în Himalaia

Săptămina internațională
Desene de CIK DAMADIAN

laureat al Premiului de Slat

Cazul Otto Johr.

VEHRMACUT

♦

— Jos cu imperialismul englez...

Adenauer i In dezastrul cu plecarea lui John avem 
o singură consolare: ne-am compromis tot atît de mult 
ca și voi americanii.

— Era mai ușor dacă aveam cheia! ...Trăiască independența Egiptului 1 Misionarul american: Parcă totuși lipsește ceva., 
—Sfinția voastră, ați uitat crucea 1
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